

# Diario de Burgos

Año LV. § N.º 16.812 § Domingo 1 de Abril de 1945 § Tel. 2015 § Apartado 46 § 25 céntimos

## ESPAÑA CONMEMORA HOY EL SEXTO ANIVERSARIO DE LA VICTORIA



ESPAÑA, que debe a FRANCO su liberación de la garras del comunismo, conmemora hoy aquella trascendental victoria de la Patria sobre las fuerzas disolventes del mal. Más, si en aquel 1.º de Abril glorioso de 1939, el país entero tremoló de gozo al grito triunfal, es hoy, al cabo de seis años, cuando la figura histórica del Caudillo se agiganta en magnitud y en significación universal, al erigirse como adalid y conductor firme de la batalla de la Paz, asimismo ganada en la mejor lid y ante el asombro del Mundo.

Por eso, su pueblo, primero liberado del comunismo y más tarde salvado de la guerra, mientras labora incansable en cumplimiento de la consigna que su Caudillo le dió de Paz y de Trabajo, reitera en este día su fervor y su adhesión inquebrantables, al grito triunfal de: Saludo a Franco: ¡Arriba España!

## NUESTRA VICTORIA EN LA PAZ

Por Julio TRENAS

El secreto y mérito principal de Franco ha sido éste: dar continuidad a la victoria española. Si nuestra empresa hubiese concluido con la eclosión jubilosa de aquél último día que daba por terminada la guerra, es bien seguro que el hecho, grandioso y ya ganado para los fastos de la gran historia, se hubiese ido poco a poco alejando, fosilizando, por decirlo así, en el recuerdo. Cada conmemoración hubiese ido distanciando aún más la significación del 1.º de Abril, y hubiésemos llegado en algún momento—como pasó con el Dos de Mayo en ciertas épocas—incluso a subvertir su contenido y significación esencial.

Para suerte de España, el 1.º de Abril no tan lejano, en ese 1939 marcador del fasto—ni tan próximo, gracias a la andadura cubierta, puede seguir celebrándose con calor actualísimo.

No cabe ahora siquiera tratar de puntualizar las causas productoras de la guerra civil española. Este ha sido un hecho histórico inevitable y afortunado. La historia de todo nuestro siglo XIX, deshecha en guerra civil, inacabable y desenfocada

en lo que toca a eficacia, postulaba, por lo que hace a agudización de problemas enunciados entonces, un cierre militar rotundo y ciertamente dirigido.

Todo el juego político del siglo antecedentes, juego ingenuo en las más de las ocasiones, pero no por ello menos nocivo para la Patria, había ido sepultando, de modo la-

(Pasa a sexta página)

## Los actos del "Día de la Victoria" en Burgos

Con motivo del Día de la Victoria, se celebrarán hoy en nuestra ciudad los siguientes actos:

A las nueve de la mañana, misas rezadas en la Catedral y San Lesmes, para las Falanges Juveniles de Franco y Centros de Trabajo del Frente de Juventudes.

A las nueve y media, los niños recorrerán las calles de la ciudad, entonando canciones patrióticas.

A las diez, concentración en la Plaza de Calvo Sotelo.

A las 11'45, desfile militar ante el capitán general de la región, por la Avenida del Generalísimo.

A la una y media de la tarde, imposición de la Medalla de la Ciudad al teniente general Yagüe.

## Se concede la Gran Cruz de Carlos III a los tenientes generales Dávila y Orgaz

Madrid.—El "Boletín Oficial del Estado" publicará hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Asuntos Exteriores.—Decretos por los que se concede la Gran Cruz de la muy distinguida Orden de Carlos III a los tenientes generales don Fidel Dávila Arrondo y don Luis Orgaz Yoldi.

Ejército.—Decretos por los que se conceden recompensas al personal de la Legión y fuerzas regulares; aumento de sueldo a los generales de división don Pablo Martín Alonso, don Rafael García Valiño y don Fernando Barrón Ortiz; la Cruz de la Orden del Mérito militar con distintivo blanco, pensionada, a los generales de División don Gustavo Urrutia González y don Jesualdo de la Iglesia Rosillo; la gran Cruz de la Orden del Mérito militar a los generales de División don Arturo Cebrián Sevilla y

## LA GRAN CRUZ DEL MERITO MILITAR PARA EL GENERAL DIAZ-VARELA

don José Cremades Sunel; al inventor general de la Administración del Estado, don Eugenio Gómez Pereira; al general de brigada de Estado Mayor, don José Cuesta Moreno; a los generales de brigada de Infantería, don Joaquín Gual Villalonga don Rafael Prado Villamayor y don Santiago Amado Loriga; al general de brigada de Caballería don Julio Inguza Santo Domingo; a los generales de brigada de Artillería, don José Díaz-Varela y Ceano-Vivas y don Jesús Badillo Pérez y al general de brigada de Ingenieros don José Sánchez Lauhe; otro por el que se asciende al coronel de Caballería retirado don Marcelino Gavilán Al-

muzara, y otro por el que se concede a varios jefes y oficiales la Cruz de la Orden del Mérito militar con distintivo blanco, pensionada.

## El CAUDILLO presenció la procesión del Silencio

Constituyó un acto de gran religiosidad y unión del Ejército y el pueblo ante Su Excelencia

Madrid.—En el Pardo, S. E. el Jefe del Estado, acompañado de su esposa e hija, presenció anoche, desde uno de los balcones de su residencia, la procesión del Silencio con que terminaban los actos religiosos partiendo de la parroquia, por los magníficos acuartelamientos del Regimiento de Transmisiones, pasando después por los jardines de la residencia del Generalísimo. Marchaba en primer lugar el Frente de Juventudes, que conducía, en una preciosa carroza, la imagen de Jesús Nazareno. Seguía el Santísimo Cristo de la Buena Muerte, con una escolta del Parque central de Transmisiones, y el grupo de la Piedad, con igual escolta. Este último grupo es una valiosa imagen, costeadas por suscripción entre los jefes y oficiales del Regimiento de Transmisiones. La presidencia del desfile la formaban representaciones de las asociaciones religiosas de la parroquia de El Pardo y el coronel primer jefe del Parque de Transmisiones, con sus ayudantes. Las bandas de música del Regimiento de Transmisiones y Casa Militar de S. E. el Jefe del Estado, ejecutaron composiciones religiosas durante el trayecto de la comitiva, que constituyó un acto de gran religiosidad y de unión entre el Ejército y el pueblo ante el Caudillo.—Cifra.

## Hoy será impuesta la Medalla de Oro de la ciudad al teniente general Yagüe

## Invitación del alcalde a todos los burgaleses para que se unan al homenaje al glorioso general

Conforme anunciamos oportunamente, hoy, a la una y media de la tarde, se verificará la solemne imposición de la Medalla de Oro de la ciudad al capitán general de la región e hijo adoptivo de Burgos, teniente general Yagüe.

El acto revestirá gran esplendor y tendrá lugar en el salón de sesiones del Palacio Municipal, con asistencia de todas las autoridades y de las personas a quienes se ha concedido la Medalla de la Ciudad, que ocuparán un lugar preferente en los escaños, así como el abanderado del Orfeón Burgalés, portador del estandarte de dicha masa coral, igualmente galardonada con tan preciada condecoración y el alcalde y concejales de la pasada Corporación que otorgó tan honorífica recompensa al teniente general Yagüe.

El capitán general de la región llegará al Ayuntamiento, siendo recibido a los acordes de la marcha de la ciudad, por el alcalde, señor Quintana, en unión del cual penetrará en el salón de sesiones, donde ya para entonces se habrá reunido el Ayuntamiento en pleno, así como las autoridades y jerarquías invitadas.

En primer término, el alcalde ofrecerá al homenajeado, en breves palabras la Medalla, cuya imposición efectuará seguidamente, y a continuación el teniente general Yagüe dirigirá la palabra a los burgaleses.

La ceremonia concluirá entonándose el Himno a Burgos.

## INVITACION DE LA ALCALDIA A TODOS LOS BURGALÉSES

La Alcaldía ha hecho pública la siguiente invitación:

Debiendo tener lugar en el día de hoy, domingo, en este Ayuntamiento, a la una y media de la tarde, la imposición al Excmo. Sr. Capitán general de la región, don Juan Yagüe Blanco, de la Medalla de Oro de la Ciudad, que le fué concedida por acuerdo de la Corporación municipal fecha 10 de Enero último, esta Alcaldía invita a las autoridades que asistan a la expresada hora a la Casa Consistorial y a todos los burgaleses a que se sumen al homenaje concurrendo a la Plaza de José Antonio, para hacer patente al glorioso general su cariño y nuestro reconocimiento por las atenciones de él recibidas.

## El parte de la Victoria sigue en pie

Por Enrique Torres VAZQUEZ

Cuando el 1.º de Abril de 1939, Francisco Franco, el Generalísimo de los Ejércitos y Caudillo de España, firmó en Burgos aquél último e histórico mensaje—el histórico parte de guerra que ponía broche glorioso a nuestra heroica Cruzada de Liberación—el ejército rojo, "cautivo y desarmado" entre las explosiones feroces de la victoria y los suspiros gozosos de un pueblo que anhelaba de manera incontenible la paz, dejó para siempre de existir. España estaba salvada. La horrible pesadilla que para gran parte de los españoles habían significado estos ocho años de oprobio y de crimen, desaparecía con el purificador testimonio del heroísmo y de la fe en el remate de esta peregrinación heroica por los campos de la Patria abonados con la sangre generosa de nuestros héroes y nuestros mártires. Ni fueron tampoco menos, aquellos otros españoles que al principio tibios e indiferentes con los ideales y afanes que se ventilaban en la guerra, se unieron también al contagio-

so optimismo de la paz. Para los que habían tenido la suerte de comprender la misión histórica y el destino de España, la rotunda victoria de Franco y de su Ejército significaba el testimonio de un desagravio y la ofrenda al pasado de una reparación. Para los que aún no comprendían el alcance de este glorioso triunfo, y el espíritu de esta lograda empresa, la victoria significaba la esperanza de una paz duradera, de un orden, de un lícito afán de vivir sin turbaciones ni amenazas, esa vida tranquila y laboriosa del cotidiano quehacer. En un punto, pues, nos sentimos unidos todos los españoles por una esperanza y por una fe: en la liquidación definitiva del Ejército rojo, destrozado, atomizado, huido y ya sin mando ni dirección. Por todas partes el plebiscito popular se manifestó en la calle con los atronadores vitores y el ofrecimiento incondicional al Caudillo de una honrada y entusiasta colaboración.

(Pasa a cuarta página)

### Junta provincial de Carburantes Líquidos

#### RENOVACION DE TARJETAS DE APROVISIONAMIENTO DE CARBURANTES

A partir de esta fecha, esta Junta provincial entregará a los interesados que lo soliciten, las hojas declaratorias que deberán llenar para solicitar la renovación de tarjetas de aprovisionamiento cuya operación se realizará con arreglo a las siguientes normas:

**Fechas para la renovación de tarjetas.**— Tarjetas clase "G", camiones: del 4 al 14 de Abril; clase "E", taxis y médicos, 15 al 20; "H" omnibus, 21; "I", industrial: 22 de Abril a 1 de Mayo; "J", Agricultura, 5 al 23 de Mayo; "A", turismo, 24 al 29 de Mayo.

**Documentos necesarios:** Tarjetas clase "A", "E", "G" y "H"; hoja declaratoria; tarjeta de aprovisionamiento actualmente vigente; cartón de Obras Públicas; patente de circulación y cartilla de neumáticos. Las tarjetas clase "E" de taxis o automóviles de alquiler presentarán, además, la licencia municipal correspondiente.

Oportunamente se anunciarán los documentos necesarios para la renovación de las tarjetas clase "I" industria y "J" agricultura.

Contra entrega de estos documentos, la Junta librará un boleto de recepción en el cual se indicará la fecha en que podrá retirarse la nueva tarjeta de aprovisionamiento. Contra presentación de boleto de recepción se entregará en el día fijado la antigua tarjeta, la documentación del vehículo y la tarjeta de aprovisionamiento nueva que solamente surtirá efectos a partir del mes de Junio.

**Nota importante.**—Se ruega a los interesados soliciten la renovación lo antes posible dentro de las fechas indicadas, advirtiéndose que no se admitirán dichas solicitudes si antes no han retirado el cupo de carburantes correspondiente al mes de Abril.

### CUPON REGALO

**VALEDERO** para obtener y recibir completamente gratis, libre de portes y gastos, un precioso y valioso objeto mandando el presente anuncio junto con su nombre y dirección a Comercial Hispana, Avda. José Antonio, 479, Barcelona. Puede remitirse con sello de 2 ctmos. en sobre abierto.

### Delegación provincial de Abastecimientos

#### De interés para las colectividades de esta capital

En los días que a continuación se indican y horas de 10 a 1, las Colectividades de esta capital recogerán la ficha para el suministro de pan correspondiente al mes de Abril y la autorización vale para retirar el cupo de ultramarinos.

**Día 2 de Abril.**—Las Colectividades dependientes del Sindicato de Hostelería.

**Día 3.**—Los Colegios, Conventos, Seminarios, Clínicas y Hospitales.

**Día 4.**—Todas aquellas que no hubieran recogido los cupos impresos en los días anteriormente indicados.

Presentarán el impreso modelo 34 bis, debidamente diligenciado y las Comunidades, Clínicas y Hospitales, las hojas de colección de cupos número 14, 15 16 y 17, de cada una de las cartillas inscritas en sus respectivos censos o de las de persona suministradas por colectividad.

A la vez harán entrega de la ficha de pan del mes de Marzo.

Los industriales panaderos se abstendrán de suministrar a la Colectividad que pasado el día 4, no le hayan presentado la ficha.

### FOTO-ARTE

FOTOGRAFÍAS DE ÚNICA GARANTÍA

## Banco Español de Crédito

Capital autorizado ... ..	200.000.000	Pesetas
" desembolsado ... ..	164.999.750	"
Reservas ... ..	122.416.039,50	"

### SUCURSAL DE BURGOS

Almirante Bonifaz, 24 (Edificio de su Propiedad)

### CAJA DE AHORROS

Libretas Ordinarias a la Vista 2%

**SUCURSALES EN LA PROVINCIA:** ARANDA DE DUERO, BRIVIESCA, LERMA, MELGAR DE FERNAMENTAL, PRADOLUENGO, ROA DE DUERO, SALAS DE LOS INFANTES, VILLADIEGO Y VILLARCAYO

## Notas de Educación Nacional

### ESCUELA NORMAL DEL MAGISTERIO PRIMARIO DE BURGOS

Los aspirantes a la carrera del Magisterio que hayan efectuado sus estudios por enseñanza no oficial y deseen examinarse en la próxima convocatoria, formalizarán sus matrículas en la Secretaría de este Centro durante los días lectivos del mes de Abril de 10 a 12 de la mañana.

Pueden solicitar dicha matrícula los alumnos de los planes 1914 y Cultural, a quienes faltan alguna asignatura para terminar la carrera. Los Bachilleres acogidos a los beneficios concedidos en la orden del 15 de Diciembre de 1944 y las que hubieren aprobado examen de ingreso de 1942.

Los comprendidos en los planes 1914 y Cultural abonarán en papel de Pagos al Estado por derechos del examen 5 pesetas y por los de matrícula 25 pesetas por curso. Por asignaturas sueltas no pasando de tres, 8 pesetas por cada una y 5 por derechos de examen por el grupo.

Los restantes abonarán 60 pesetas en papel de pagos y 50 en metálico.

Las certificaciones de prácticas de enseñanza, deberán estar expedidas en la forma que determina la norma segunda de la Circular de la Dirección General de Primera Enseñanza de 7 de Octubre de 1945. Estas certificaciones con la memoria de las prácticas realizadas se presentarán en Secretaría según ordenado en las últimas disposiciones.

Burgos, 31 de Marzo de 1945.

El Director

### INSTITUTO NACIONAL DE ENSEÑANZA MEDIA

Enseñanza oficial, privada y colegiada Curso 1944-45

#### Pago del tercer plazo de matrícula

Durante el presente mes de Abril y horas de oficina de once a una, queda abierto el periodo para el pago del tercer plazo de los derechos de matrícula, consistente en 10 pesetas en papel de Pagos al Estado y 20 en metálico.

Si el alumno tuviese además asignaturas atrasadas, dichos pagos serán aumentados en el quinto del valor anterior por cada una de ellas.

Para los que se hallen en posesión del título de familia numerosa de la primera categoría y tengan justificado o justifiquen dicho extremo, los pagos serán el 50 por ciento de las cantidades señaladas, quedando exentos, excepto en timbres, los de la segunda categoría.

### MUEBLES económicos

LARA - TAPIZADOS GENERALISIMO, 13

## ANUNCIOS OFICIALES

### Parque de Intendencia de Burgos

Necesitando este Parque y sus Depósitos de Bilbao, Logroño, Palencia, Pamplona y Santander, para sus atenciones, la adquisición por gestión directa de paja empacada, leña, levadura, carbón vegetal, antracita, paja larga, hulla y sal, se invita a la presentación de ofertas hasta las diez horas del día 11 de Abril actual.

Igualmente se precisa adquirir por gestión directa 120.000 kilos de alubias y 40.000 kilos de azúcar blanquilla.

Los artículos serán puestos dentro de los almacenes, por cuenta de los abastecedores, corriendo a su cargo todos los gastos que se originen, incluso portes por f. c., pudiendo ser éstos por cuenta del Estado, cuando así conviniera a sus intereses.

En el tablón de anuncios del Establecimiento se indican cantidades y condiciones.

El teniente coronel director, Luis Ulloa.

## NOTAS DEL ARZOBISPADO

### BENDICION PAPA

Habiendo recibido el excelentísimo y Reverendísimo Señor Daniel Llorente, Obispo Vicario General, S. V. de esta Arquidiócesis de la Santa Sede la Bencidión Papal en el día de do. Resurrección; haciendo mención de privilegio, de Bencidión Papal hoy de España Pontifical que celebrará en la Santa Iglesia Basílica de la Victoria se adelanta a las nueve y media, siendo la ción aproximadamente, a las cuatro.

Recordad que la ción de los Subsidios de la misma nómina por subsidio o personalmente autorizada.

**¡HABILITADOS!** Recordad que la ción de los Subsidios de la misma nómina por subsidio o personalmente autorizada.

Recordad que la ción de los Subsidios de la misma nómina por subsidio o personalmente autorizada.

Recordad que la ción de los Subsidios de la misma nómina por subsidio o personalmente autorizada.

Recordad que la ción de los Subsidios de la misma nómina por subsidio o personalmente autorizada.

Recordad que la ción de los Subsidios de la misma nómina por subsidio o personalmente autorizada.

Recordad que la ción de los Subsidios de la misma nómina por subsidio o personalmente autorizada.

Recordad que la ción de los Subsidios de la misma nómina por subsidio o personalmente autorizada.

Recordad que la ción de los Subsidios de la misma nómina por subsidio o personalmente autorizada.

Recordad que la ción de los Subsidios de la misma nómina por subsidio o personalmente autorizada.

Recordad que la ción de los Subsidios de la misma nómina por subsidio o personalmente autorizada.

Recordad que la ción de los Subsidios de la misma nómina por subsidio o personalmente autorizada.

Recordad que la ción de los Subsidios de la misma nómina por subsidio o personalmente autorizada.

Recordad que la ción de los Subsidios de la misma nómina por subsidio o personalmente autorizada.



# LA SEÑORA Doña Teresa Fournier García de Quevedo

(Viuda de Mauro Gil)

Falleció el día 29 de Marzo de 1945, a los 73 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de su Santidad

Q. E. P. D.

## LA RAZON SOCIAL HIJA DE B. FOURNIER, S. L.

Su Director Espiritual, D. Guillermo Sánchez; sus apenados hijos, Antonio, Teresa, Braulio y Mauro; hijos políticos, Justina de Pablo, Angel Diez, Josefina Salinas y Pilar Carazo; nietos; hermanos, D. Francisco, D. Jerónimo y D. Luis Fournier; hermanas políticas, D.ª Gregoria Villalaín y D.ª Emiliana Asenjo; sobrinos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Las misas gregorianas darán comienzo hoy, día 1.º de Abril, a las nueve de la mañana, en la Parroquia de San Lesmes Abad, y los días festivos a las diez y media, el funeral tendrá lugar, D. m. el lunes día 9 de Abril, a las once de la mañana, por cuya asistencia a estos actos de piedad, les anticipan las gracias.

Burgos 1.º Abril de 1945

# LA PAZ DE FRANCO

Entre canciones de amor y de guerra, fruto que prendió en las almas juveniles el heroísmo de la Cruzada y la madurez de su consecuencia inmediata en el pueblo español, los niños de España inundarán el ambiente en el día de hoy evocando la gesta reciente y erigiendo la promesa de un porvenir de gloria cuya protección gigantesca se otea en el horizonte.

Sesús años de aquel 1.º de Abril de 1939 victorioso en que España, conducida genialmente por Franco, triunfó de por siempre. Seis años, en los cuales ni un solo momento se perdió en el mejor servicio de la Patria. Aquel día histórico la Providencia divina nos trajo la Paz y esa Paz, anhelada y victoriosa, fue el punto de partida para una obra gigantesca, cuyos perfiles podríamos resumir así: restauración de los principios morales, cauterización de las heridas que la guerra causó, y establecimiento de unas normas sociales de hermandad entre todos los españoles. Todo ello subrayado por un patriarcal sentido de la autoridad, base del orden, sin el cual ningún pueblo civilizado puede vivir.

Pues bien. La obra realizada de entonces hasta ahora, esa serie interminable de hechos que marcan el seguro paso de nuestro Movimiento hacia la plena resurrección española, relevan de otro comentario para exaltar cuál ha sido la Paz de Franco. Auténtica obra constructiva: positiva exaltación del sentido cristiano de nuestro Estado, restauración de las instituciones clásicamente españolas, absoluta reparación de los daños producidos por la guerra en su camino de redención del pueblo español, legislación fraterna y revolucionaria en aras de la justicia y de una elevación del nivel de vida y del humilde... Obra de Paz, de auténtica paz, desarrollada en difíciles circunstancias, en medio de un Mundo sumido en la más horrible de las conflagraciones. Luchando con incompleciones y pecados, España supo erigir su verdad, esa gran verdad que hoy contemplamos asombradas las gentes de todos los Continentes y que con mayor esplendor irradian cuanto que con más fecundidad se manifiesta.

España, en seis años, ha pasado de la catastrófica situación que la condujo el marxismo a la singular personalidad de hoy, en un transición admirable. Más aún; si España ha llegado a lo que hoy representa en el aspecto espiritual y en su significado universal, si supo mantener en esta la bandera augusta de su neutralidad, en cumplimiento de una trayectoria internacional admirada por propios extraños, es Franco a quien lo debe.

Y aquí, por qué, en este 1.º de Abril, evocando la victoria de España, sobre su irreconciliable enemigo, el comunismo, exalta, en su adhesión y su confianza en Franco. Porque su obra gigantesca y gloriosa, representa la continuidad de nuestras tradiciones, representa el triunfo de la Justicia, bajo el signo augusto de la Fé, que bajo los pliegues de la bandera condujo a miles de nuestros mejores a morir en los campos de batalla.

# "El primer paso hacia un nuevo mundo, generoso y pacífico, fué dado en nuestra península hace seis años"

### Interesante artículo publicado en el "Diario de Noticias" sobre la posición del mundo ibérico

Lisboa.—El escritor portugués Julio Dantas, ha publicado en el "Diario de Noticias" un nuevo artículo de indudable interés sobre la posición del mundo ibérico. El extenso comentario se titula "Soldados de la paz", y después de una breve iniciación dedicada "a las gratas glosas hechas por la Prensa de la caballerosa nación española al aniversario del pacto hispano-lusitano", recuerda que los convenios entre ambas naciones se fundan en "comunes sentimientos y en la intención de servir a los intereses permanentes de todas las regiones". "Bloque ibérico" le llamó España y "Bloque peninsular" fué la calificación elegida por Portugal, realidad jurídica, según Dantas, que corresponde a la verdad y sentimientos tradicionales a una perfecta conciencia de solidaridad histórica y moral y a un alto sentido no expresivo de la política de la península, sino de los ideales de la humanidad.

"En vísperas de la paz, subraya Dantas, las dos naciones creadoras de imperios y madres de pueblos recuerdan el mutuo compromiso que hace seis años suscribieron; en vísperas de paz o de terminación de la guerra, dos expresiones que, por desgracia, no significan lo mismo". Los tiempos en que Portugal y España vivían, según afirma Dantas "de espaldas una a otra" pasaron ya. Había entonces es-

casa convivencia, aunque nada afectó sin embargo a la inalterable comunión de los dos pueblos.

Hace a continuación una sentida relación de la evolución sufrida en la conciencia peninsular de unidad ante los peligros comunes que amenazan el patrimonio de su cultura y que ofrecían como consecuencia una "misión" más que un "política". Se evitaba así, al mismo tiempo, una agravación del conflicto internacional que hubiera lanzado dos pueblos más en la hoguera de la guerra. Si el

pacto de 1939 suponía la paz peninsular, el de 1942 "la paz del mundo". Los pueblos que sufren obtuvieron beneficios de esta actitud hispanoportuguesa. Y Dantas hace un elogio metódico de esa "perfecta neutralidad", esgrimida por ambos países de la punta extrema de Occidente. La califica de "zona blanca", cielo abierto, refugio tranquilo, tierra de promisión de muchos a los que la guerra privó de bienes, familia, salud y hogar; humana beligerancia, compadecida y evangélica, puesto que también hay soldados de la paz".

El ilustre comentarista portugués termina con estas palabras: Portugal y España se dieron la mano para descubrir el mundo; pero su misión no terminó aquí: hay todavía un mundo nuevo que descubrir; un mundo que no está en los mapas y sí en las almas. Es aquella paz deslumbrante y prometedora en que los pueblos vivían sin odios, sin miserias, sin armas, paz fundada en la igualdad de derechos de todas las naciones, en la justicia, en la virtud, en la confraternidad humana y en la caridad cristiana. No olvidemos que el primer paso para la conquista de este mundo nuevo, generoso y pacífico, fué dado aquí en la península, hace seis años".—Efe.

## Prestan juramento en Madrid las cinco primeras centurias de la Guardia de Franco

### El acto revistió gran solemnidad

Madrid.—Las cinco primeras centurias de la Guardia de Franco de Madrid, han prestado juramento ante el jefe provincial del Movimiento este mediodía en la Ciudad Universitaria.

El acto se celebró en la explanada que hay ante la Facultad de Medicina, y ante una mesa a cuyo abredor figuraban los banderines de los distritos de la capital y en la que se alzaba una gran Cruz blanca y ante ésta se hallaban los Evangelios.

A presencia del jefe provincial, el P. Tascón recibió el juramento cuya fórmula era la siguiente:

"¿Juráis al ingreso en la Guardia de Franco vivir en constante afán de superación, servir con fanatismo y disciplina hasta la muerte al jefe nacional de la Falange? Inmediatamente los camaradas de las centurias pasaron uno a uno ante la mesa y con la mano sobre los Evangelios, juraron.

El P. Tascón, una vez terminado el juramento, bendijo el banderín de la primera centuria, pronunciando luego breves palabras en las que exhortó a los camaradas de la Guardia de Franco a perseverar en el sentido militar y religioso que impuso José Antonio a la Falange.

Por último, el jefe provincial dijo que a estos camaradas, forjados en la lucha, sólo es preciso mandarles para que cumplan las consignas del Caudillo, Generalísimo de los Ejércitos y jefe nacional de la Falange. Terminó con los gritos de ¡Arriba España! y ¡Viva Franco!.—Cifra.

## El general Solchaga toma posesión de la IV Región militar

Barcelona.—A la noche de esta mañana ha tomado posesión de su cargo el nuevo capitán general de la cuarta región, teniente general don José Solchaga Sala.

Después de estrechar la mano de todas las autoridades, el teniente general Solchaga pronunció unas palabras en las que dijo que se daba cuenta de la importancia que tiene la Capitanía General de Cataluña, y que confiaba, para llevar a cabo su misión, en su patriotismo, en su fe en el glorioso Caudillo y en su amor a España. Seguidamente, en unión de las autoridades, se trasladó al balcón principal del edificio, donde presenció el desfile de las fuerzas del Ejército.

Las autoridades se despidieron del capitán general, quien, en el Salón del Trono del edificio, recibió después a todos los generales y jefes de los Ejércitos de Tierra, Mar y Aire de la guarnición, a los que dirigió unas palabras de saludo. Terminado este acto recibió varias visitas en su despacho oficial y conferenció con el gobernador militar y con el jefe del Estado Mayor de la región. Asimismo ha recibido por primera vez a los informadores militares, a los que ha saludado y dirigido palabras de afecto para Cataluña.—Cifra.

**FABRICA DE "TOLDOS"**  
Para FF. CC. - CAMIONES y TIENDAS - BANDERAS - VELAMENES - Luis Taboada, 3. VIGO

## Washington y Londres se oponen a que el Gobierno de Lublín acuda a la Conferencia de San Francisco

Londres.— Con referencia al apoyo oficial que el Gobierno soviético presta a la pretensión del Gobierno provisional de Varsovia de representar a Polonia en la Conferencia de San Francisco, se afirma en los Centros oficiales de Londres que el Gobierno británico ha informado al de Moscú que sigue considerando inaceptable aquella pretensión, ya que, a su juicio, sólo un Gobierno de unidad nacional puede ostentar esa representación.

Se hace resaltar que si el Gobierno de Varsovia tiene el reconocimiento de los soviets, Checoslovaquia y Yugoslavia, el de Londres está reconocido por todas las demás Naciones Unidas. Frente a la reciente protesta del Gobierno polaco de Londres por no haber sido invitado a San Francisco, el Gobierno británico siguió actitud análoga a la que hoy conserva ante las reclamaciones de Varsovia.—Efe.

### ANALOGA POSICION EN LOS ESTADOS UNIDOS

Washington.— El Gobierno de los Estados Unidos, ha rechazado la petición soviética de que el Gobierno polaco de Lublín tome asiento en la Conferencia de San Francisco, según se anuncia por el Departamento de Estado, en el que se expresa la esperanza de que quede constituido el nuevo Gobierno provisional de unidad nacional polaca antes del comienzo de la Conferencia.—Efe.

## CINE CORDON

Joan Crawford, Robert Taylor, Greer Garson  
**CUANDO ELLAS SE ENCUENTRAN**  
Gran sesión infantil 3,30 tarde NINA REVOLTOSA, Gloria Jean

## Continúa la resistencia alemana en Alta Silesia y bahía de Dantzig

### La fortaleza de Kustrin ha sucumbido

Gran Cuartel General del Fuhrer.— El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica:

En Hungría, nuestras tropas contuvieron al enemigo que desembocó a ambos lados de Nagy Bajom, desde posiciones que habían sido preparadas entre el Drave y la punta Occidental del lago Balatón. Al Suroeste de Komend y al Norte de Ghus los bolcheviques pudieron continuar su avance, después de duros combates. Al Norte del Danubio nuestras unidades mantuvieron sus posiciones en el Neutra y en el Waag contra numerosos ataques del adversario. En las estribaciones Occidentales del alto Tatra nuestros contraataques cerraron bolsas enemigas.

En Alta Silesia los bolcheviques atacaron nuevamente y sin éxito al Suroeste de Schwarzwasser y al Sur de Leobschutz, pero empleando fuerzas considerables y sufrieron elevadas pérdidas, pudieron entrar en Raibor y Katscher.

Los valientes defensores de Glogau continúan la resistencia en la ciudad vieja y en el castillo. La fortaleza de Kustrin ha sucumbido ante la superioridad del enemigo, después de duros combates.

En la zona Oeste de la costa de la bahía de Dantzig se libran duros combates al Noroeste de Getenhafen por la posesión del Ostholler Kempe. Potentes ataques fueron rechazados en el límite Occidental de la depresión del Vistula.

A causa del aumento del barro, en Curlandia el enemigo sólo prosiguió

sus ataques al Noroeste de Doblén, sin conseguir éxitos notables.—Efe.

### PASO DEL RIO VAG

Londres.— Las fuerzas soviéticas han cruzado el río Vag y han conquistado la ciudad de Nira, según se anuncia oficialmente desde Moscú.

## Un guarda de un garage asesinado en SEVILLA

### El móvil del crimen se cree ha sido el robo de gasolina

Sevilla.—Esta madrugada ha sido asesinado el guarda del garage Cruz del Campo, Sebastián Pérez León, de sesenta y cinco años.

Se supone que el móvil del crimen fué el robo de gasolina que había en el establecimiento. La policía tiene ya una pista segura para la detención de los autores del crimen.

## Regresa a Madrid el ministro del Ejército

### Personalidades diplomáticas han presenciado en Sevilla la Semana Santa

Sevilla.—Después de presenciar las solemnidades de la Semana Santa, el Ministro del Ejército, general Azaña, ha regresado a Madrid. También el Jefe de la Casa civil de Su Excelencia el Generalísimo, señor Muñoz Aguilar ha vuelto a Madrid.

En Sevilla han pasado asimismo la Semana Santa el ministro de Bulgaria en la capital de España y monseñor Andrés Boyer, obispo de Agel.—Cifra.

## Teatro Principal

HOY  
Suceso cinematográfico



**EL LADRON DE BAGDAD**  
(EN MAGICÓ TECNICOLOR)  
UNA PRODUCCION DE CONRAD VEITZ - KARL KORDA  
CON LA PARTICIPACION DE JULIO JURGEN

### SECCIONES

E	5	E
X	7,30	X
I	10,45	I
T		T
O		O

## Coliseo Castilla

Hoy, a las 3'15, colosal sesión infantil y últimas y definitivas exhibiciones de **LA VIRGEN MORENA**  
A las 5'15, 7'30 y 10'45 noche Sensacional ESTRENO de la magnífica superproducción con ANTONIA CASAL Y MARY DELGADO  
**El fantasma y doña Juanita**

## CINE CALATRAVAS

3,30: Emocionante caballería; EL HIJO DEL FINADO  
5,30; 7,45 y 10,45

Una película nacional distinta a cuantas hasta la fecha se han realizado

## Hombres sin honor

Apta menores

## CINE AVENIDA

Hoy 3,30 INFANTIL ALARMA EN LA CIUDAD  
A las 5,15, 7,30 y 10,45 Acentuamiento

## Forja de corazones

Por Marlene Dietrich, Randall Scott y John Wayne

# La cuenca del Ruhr desbordada por los aliados

## Con la conquista de esta zona los anglonorteamericanos arrancarán a Alemania el corazón industrial de la nación

### Declaraciones del vicepresidente de la producción de guerra de EE. UU.

Washington.—William L. Batt, vicepresidente de la Junta de producción de guerra, ha declarado a un corresponsal de la Prensa combinada que la pérdida de la cuenca del Ruhr, que ya desbordan los ejércitos aliados, supone el dejar a Alemania privada de la última de sus grandes concentraciones industriales.

Añadió que la base de la industrialización del Ruhr está en el carbón. De esta región sale, aproximadamente, el 70 por ciento de todo el carbón que se extrae en Alemania. La industria pesada alemana se ha levantado en las proximidades de los enormes yacimientos de este combustible. Asimismo, las mayores refineras de estaño de Alemania están en Duisburgo, donde también hay grandes fundiciones de cobre y plomo. En Essen están las grandes fábricas de zinc.

La industria de gasolina sintética —añadió— se ha concentrado igualmente en gran parte en la cuenca del Ruhr, debido a la abundancia de carbón especial para estos fines. De las enormes fábricas de caucho sintético de la cuenca del Ruhr salía aproximadamente, el 30 por ciento de la producción total alemana de este producto.

A pesar de los grandes y continuados bombardeos, la industria pesada del Ruhr, por ser menos vulnerable que la industria ligera, ha continuado funcionando durante todo este tiempo, si bien en escala más reducida, ya que algunas fábricas quedaron deshechas o inutilizadas durante periodos de tiempo considerablemente largos.

“Con la conquista del Ruhr —tercer Alemania el corazón industrial de la nación—”, dijo el vicepresidente de la producción de guerra de EE. UU.

LAS GRANDES FORMACIONES DE LOS EJERCITOS AUN NO SE HAN ENFRENTADO —DICE BERLÍN—

Berlín.—La guerra de movimientos sostenida por las columnas blindadas anglo-norteamericanas, es la que domina en el Oeste. A este respecto, se declara en los círculos militares competentes de la capital del Reich, que esta táctica se desarrolla principalmente en los territorios donde las cuñas blindadas anglonorteamericanas se encuentran muy separadas del grueso del ejército propiamente dicho. El factor decisivo de la lucha —agregan los círculos militares— radica en estos ejércitos, cuyas grandes formaciones no se han enfrentado todavía.

En el torbellino de los acontecimientos, cuatro centros de fuerzas alemanas permanecen intactos.

Al mismo tiempo, ponen de relieve

### CREDITO HISPANO, S. A.

Hipotecas y créditos sin hipoteca a comerciantes, industriales y propietarios, con o sin amortización, largos plazos, interés desde cuatro y medio por ciento anual, rapidez y reserva. Paseo de Gracia, 32 — Barcelona

los círculos competentes alemanes que las unidades alemanas que han logrado rechazar las cuñas blindadas norteamericanas que avanzaban hacia Schweinfurt y Würzburg, son reforzadas continuamente.—Efe.

### Las tropas británicas llegan a la llanura de Westfalia

(Viene de última página)

El francés ha cruzado el Rin en un frente de 16 kilómetros, desde su extremo alemán, al Norte de la frontera alsaciana.—Efe.

### GRUPOS DE COMBATE, CERCADOS Y DESTRUIDOS

Berlín.—Las tropas alemanas han cortado el avance de los aliados hacia Munster. Varios grupos de combate blindados aliados han sido cercados y destruidos, según la Oficina de información internacional.

### “LA VICTORIA APARECE MUY PROXIMA”

Londres.—El corresponsal de la Reuter en el Cuartel general de Montgomery, dice: “La victoria total aparece muy próxima esta noche; el aniquilamiento total de las fuerzas alemanas en el campo de batalla es ahora cierto. Muchas localidades conocidas han sido rebasadas, pero aún no puede decirse sus nombres, debido a “razones de seguridad”.—Efe.

### MAS DE 3.000 TANQUES ABREN BRECHAS EN LAS LINEAS ALEMANAS

Londres.—Doce divisiones blindadas aliadas, o sea, más de 3.000 tanques, seguidas de cerca por columnas de infantería motorizada, abren grandes brechas en las líneas alemanas, según comunican del Cuartel general expedicionario aliado.—Efe.

### RAPIDO AVANCE

Bruselas.—Las fuerzas canadienses avanzan rápidamente este noche por la zona holandesa al Nordeste de Emmerich. Ha sido flanqueada la línea alemana del río IJssel, que va desde Arnheim a Zuider-Zee. En este flanco, la resistencia alemana se debilita por horas y media docena de ciudades holandesas han sido liberadas esta tarde.—Efe.

**AVESAN**  
**AGERMO**  
 PARA LA AVICULTURA  
*Eficacísimo contra epidemias, moquillo (toriza), tífis, cólera, viruela etc. Destruye el piojillo.*

Representante:  
**GERARDO FERNANDEZ ORTEGA**  
 Palma 29. 4. — BURGOS

# EL PARTE DE LA VICTORIA SIGUE EN

(Viene de primera página)

Hasta muchos de los que no habían creído, llegaron a creer. Al ver desbaratarse aquel edificio de poder y de fuerza que tuvo en sus manos recursos económicos fabulosos, autoridad material suficiente, fundamento jurídico y personalidad internacional reconocida y apoyada aun ante las más elocuentes realidades, gran parte de estos españoles visionarios se entregaron a la verdad. Y a nadie se le pudo pasar por la imaginación entonces que el triunfo rotundo de Franco, este triunfo que llegó a ser en la primavera de 1939, un plebiscito unánime de la voluntad nacional, podía algún día entenebrecerse con la sombría amenaza roja. El Mundo entero, todo el Mundo civilizado, lo quiso reconocer así. Y las embajadas de todos los países —salvo rarísimas excepciones justificadas por nuestra propia voluntad— testimoniaron ante el Caudillo de España este reconocimiento. Hubiera sido, por tanto, absurdo creer que la guerra en España no había terminado, como lo anunciaba en aquel día histórico el último parte del Cuartel General.

Pero si Franco había ganado la guerra ahora tenía que ganar la paz. Destrozada España por este devorador instrumento de la guerra; empobrecida por la rapiña roja y la desesperada devastación de los que sólo conocían ya, y hasta llegaron a olvidarlo, la táctica de las retiradas, la empresa reconstructiva de suelo patrio, la normalización de la vida nacional, se ofrecía como una tarea gigante, ante la que Franco y su Gobierno no se podían acobardar. Si el latrocinio rojo había sacado por nuestras fronteras el noventa y ocho por ciento del oro reservado en las cajas del Tesoro Nacional; si con el mismo Pliego, en un quejumbroso discurso pronunciado poco antes de su huida, pidiendo refugio y apoyo a la América española, confesaba la ruina y la miseria en que había de quedar al fin de la contienda nuestro país; si sólo podía esperar España de sus propias y jóvenes fuerzas para levantarse, no por esto Franco y su Gobierno dejaron de confiar en la Providencia y en el espíritu de heroísmo y de sacrificio del pueblo español. Más difícil había sido ganar la guerra, para que, quienes tenían la conciencia de la victoria, fueran a perder la paz. Y España empezó a subir, unida, llena de entusiasmo y de fe, la cuesta de su reconstrucción como había sabido subir el calvario de la amargura. En su difícil camino vino a salirnos al paso el conflicto internacional. Sorteando noble y agueridamente esta tormenta sobre el mar agitado del Mundo, Franco llevó a la barquichuela de España con la fé que Dios le daba y sin apartarse, con su tenaz y laboriosa política, de esta ruta que nos conducía por el camino de la auténtica libertad y de la espiritual y material reconstrucción. En esta inmensa batalla de los espíritus, de los egoísmos, de las cancellerías, la táctica genial de Franco volvió a triunfar. Y nunca como entonces, los españoles, primero desconfiados, luego tranquilos y finalmente entusiastas de Franco, llegaron a sentirse más unidos, más ligados a esta política exterior de España que tan bien se conjugaba con la política interior. Con admiración del Mundo España pudo llamarse el paraíso de Europa. Cuantos pisaron el suelo de nuestra Patria, comprendieron bien pronto la verdad y si el orden y la paz interior no tenían una mácula, si la economía resurgía vertiginosamente dentro y fuera, si la Iglesia se lanzaba a una de las más hermosas campañas de resurrección espiritual, ejemplo del Mundo entero, la justicia de Franco, se inclinaba hacia la virtud cristiana de la generosidad. Millares y millares de presos políticos y sociales conocieron de los beneficios de una política penal redentora; millares y millares lograron la libertad y recibieron con ello el abrazo noble de quienes les ofrecían borrar el pasado con la promesa de unir en el presente todas las fuerzas españolas hacia el porvenir; una política social como pocas sembró de realidades y de esperanzas el camino de la hermandad laboriosa nacional. Y en la mitad de este camino, todavía subiéndolo la cuesta, porque Franco se fijó una cumbre alta y no mezquina, posible y no fantástica, de la realidad española, un día la sombra del Ejército rojo, como un fantasma grotesco, de pesadilla se asomó por las crestas del Pirineo con propósito de invasión. Un tercio a sueldo de países extranjeros que lo utilizaban para sus propias fines, se subordinó en el seno del Ejército al que pertenece y, en plena

autonomía como una banda de foragidos, se lanza a invadir un país pacífico y respetuoso con el ridículo afán de conquistarlo o de establecer en él una cabeza de puente que permita a los invasores intrigar la concesión de una protección extraña para lograr su fin criminal. Al amparo de la política generosa de España, que abre sus puertas al tránsito de contingentes franceses, elementos indeseables provocan violentos conflictos de orden público, se infiltran sigilosamente por los pueblos y capitales de España para organizar unos artificios criminales de efecto que pongan en tensión a los enemigos del exterior. Y entre el bosque de helechos de la zona pirenaica, suenan los primeros disparos y los rojos atacan por sorpresa las primeras localidades fronterizas. Catorce pueblos del valle de Arán, excepto Viella, varios caseríos navarros en el Roncal y Salazar y otros tantos en el valle aragonés de Ansó, conocen el terrorismo y la barbarie de los invasores. En Durro es saqueada la casa natal del Obispo de Seo de Urgel y co-príncipe de Andorra, Dr. Iglesias, cuyo territorio de soberanía, también conoce la invasión; en Tabacán dos muchachos sorprendidos por los “maquis”

son asesinados y los rojos asaltan el camión donde viajan algunos paisanos y lo prenden con bombas; en el valle de Arán, sin que les dé tiempo a abandonar la Central Hidroeléctrica de la ciudad, en Valldelhou el asalto ametralladoras por los “maquis” obligan a entregar el dinero de la casa y se llevan los ahorros de una familia campesina, sus resacas de especie y el ganado, mientras aletan merosos pueblos también una nube de hombres harapientos andrajosos son recogidos por caminos y las calles e intermedios autoridad. Los prisioneros del ambiente para la entrada de los contingentes rojos; ocupamos un trozo de suelo para el Gobierno exiliado, por algunas nas potencias que provocaron el extranjero un grave conflicto bierno español.

Peró la respuesta —y no de departamentos extranjeros— es lo suficiente. Y cuenta. La reacción popular muestra. En Vich, por ejemplo, la multitud pide armas para combatir al invasor. En todos los pueblos de son asesinados sacerdotes, las iglesias, las gentes se las sus armas y expulsar y resaca intento absurdo de la manija. Y bastan pocos días para definitivamente con esta multitud de los que más peccaron norancia que por osadía. En de los rojos en la frontera, en el orden militar y político el “internacional”. Francia retirada de los “maquis” y me, y en el resto del Mundo una campaña de reacción co-

**CLUB CICLISTA BURGALÉS**  
HOY  
**GRAN BAILE - SALON DE FIESTAS**

## Automovilistas

Autorizada petición cubiertas turismo por la D. O. T. solicite un impreso en

**AUTO IBERICO**  
Plaza de Prim, 16 - Tif. 2133

## Jesús de Grado Ortopédico

**HERNIADOS:** para la contención de las hernias, usad aparatos GRADO.

Se construye toda clase de aparatos ortopédicos a medida o según prescripción facultativa.

Plaza de Prim, 24, pral, derecha **BURGOS**  
(Censura número 59)

## GANADEROS

4 especialidades indispensables en toda explotación lanar

Para marcar:	<b>VOOL</b>
PREPARADO	<b>VOOL</b>
Para señalar:	<b>VOOL</b>
LAPIZ	<b>VOOL</b>
Para control:	<b>VOOL</b>
MARCHAMO	<b>VOOL</b>
Contra la roña:	<b>VOOL</b>
SARNERS	<b>VOOL</b>

OFRECE LAS MAXIMAS GARANTIAS

### Abundancia de huevos! Mayor cantidad de leche!

Conseguiré de sus aves y vacas si las alimenta con

**harina de pescado RUVEL**

La mejor y la más barata  
**Julio Ruiz de Velasco**  
Avenida de José Antonio, 12, Bilbao  
Representante en Burgos:

**ENRIQUE VILLA MATIENZO**  
Lain-Calvo, 24, 1.º

**Se VENDE**  
hermosa línea urbana, entera o por pisos, todo confort. Informes: Teléfono 1856, 2274, 1823, de 5 a 6.

Hace la fortaleza interior y de la co-nacional de España en torno a dilo. Pero este fracaso los quie- la quieren perdonar y en su esp- esperada iniciar una campaña mil de y no menos ridícula de esón de pistolismo. Varios de so- caen bajo la pistola de unco- ules a sueldo; unos cuantos El 2 tratan de provocar en las p- fizar el principio del terror y de aquellos primeros días de la Cat ra de 1939, el pueblo de Es- visión que tenían conciencia del de la historia de la perso- cional, los entonces indif- de aún enemigos, pero llenos de na, se lanzaran a la calle a arar su plebiscito de unidad en tras Franco, repiten ahora en un nime la sentencia del enemio- Madrid es testigo de esta de- triótica que por encima de de banderías posibles acusa el España frente al crimen y pidez, España no ha olvidado que el olvido es esterilidad gre de los mártires tiene po- do para muchas generaciones Y como en aquel primer de 1939, en la primavera de ria, parece oírse otra vez de la laónico que supo poner la- zación a nuestra heroica Cr- beración: “En el día de hoy de- armado el Ejército rojo, adal zado las tropas nacionales mos objetivos militares. La terminado”. Como si este ol- olvidable de Franco a la Es- rada quisiera mantenerse de pie y aquellas explosiones de la victoria y los suspiros anhelaba de manera inco- pez, se ratificarán frente maquinando en la triste- davia no han sabido llorar a la Patria con el arrepen- su monstruosa realidad.

**GRUBER**

Antes de comprar un catálogo a la fábrica del tante del ramo.  
**MATTHS GRUBER**  
 Suesursal en Madrid: P...  
 Representante en Burgos: Ca...  
**URIBARRI** Teléfono...  
 Barrio Gimeno...

# Herniados

Para la contención de las hernias usad los modernos aparatos Torrent, cómodos, ligeros, sin tirantes, bultos ni molestias, permitiendo todos los movimientos y trabajos por duros y pesados que sean. Por su gran comodidad, perfección y seguridad, son siempre los preferidos. Construidos científicamente para cada caso y por prescripción facultativa. Visita en Burgos. El propio Director de la conocida Casa Torrent recibirá personalmente a cuantos lo deseen en Burgos, en el domicilio del Dr. Manuel Alonso, calle Vitoria, 28, únicamente el próximo jueves día, 5 de Abril, bajo su prescripción Despacho en Barcelona, calle de la Unión, 13. **CASA TORRENT.**

**PATATAS DE SIEMBRA**  
 «TEMPRANILLAS»  
 Soliciten informacion y precios de

**C. A. P. E. S. A.**  
 Apartado de Correos núm. 129 - BURGOS



# Seis años de paz fecunda,

## La economía española totalmente recobrada

Al llegar de nuevo la fecha del Día de la Victoria y contemplar cómo España mantiene su vida de paz y reconstrucción, a pesar de que la guerra destroza cada vez con mayor furia los valores morales y materiales del Mundo, hemos de comprender lo difícil que resulta mantener un país en tan envidiable situación de tranquilidad y lo beneficioso que para la economía nacional se deriva de la firme postura de la neutralidad en que se ha colocado España.

Seis años hace ahora que el panorama español, si bien alumbrado por una victoria plena en el campo de las armas se abría en neblinas y sombras en lo que respecta a su porvenir in-

### El aumento en la circulación fiduciaria en España es menor que el de las demás naciones neutrales

### Estabilización de los gastos públicos

cierto, con una economía en ruinas, con las fuentes de riqueza deshechas, con las rutas comerciales desviadas de nuestras costas por la natural consecuencia de la guerra y teniendo que atender a la reconstrucción urgente en grandes partes del territorio nacional,

para lo que faltaba todo menos voluntad.

Hoy, seis años más tarde, a pesar del freno que la guerra ha puesto para los programas de engrandecimiento, el balance es tan halagüeño que no precisa de adjetivos encomiásticos. Las cifras bastan para valorar una realidad que se acrecienta cada día que pasa.

#### CONFIANZA EN LA BOLSA

Mucha gente no ha estado nunca en la Bolsa, ni siquiera conoce su mecanismo en los menores detalles. Sin embargo, aun por encima, los asuntos de la Bolsa tienen muchos lectores. Es que se tiene a la Bolsa por un buen barómetro de la situación de un país. En España ese barómetro lleva muchos meses marcando buen tiempo fijo. Los valores del Estado tienen una contratación firme, que se traduce en alzas prudentiales, porque los valores se cotizan ya altos. La impresión de agotamiento o flojedad que se produce en determinadas ocasiones en los títulos de renta variable no afecta apenas a los del Estado, siempre con buen mercado. Las emisiones se cubren con holgura, como la última de dos mil millones de pesetas en Tesoros al 2.75 por 100 y las colocaciones de Amortizable u otras Deudas en Bolsa se absorben con facilidad.

La circulación fiduciaria que el 31 de Diciembre de 1944 era de 17.729,2 millones de pesetas ha tenido en los dos meses siguientes cifras bastante más bajas y el 28 de Febrero era de 17.298,4 millones de pesetas. Si se compara esta circulación fiduciaria con la existente en los demás países, resulta que el ocho por ciento que en un año ha aumentado la circulación de billetes en España, es un porcentaje solamente mejorado por Suecia, e inferior al aumento registrado en Portugal, República Argentina, y Suiza, países que con España forman en el grupo de neutrales.

En 1944, la contratación de valores mobiliarios en las Bolsas españolas, fueron de 9.193,1 millones de pesetas. El aumento de contratación en los últimos años, expresados en millones de pesetas efectivas, ha sido el siguiente:

Año	Contratación en millones de pesetas efectivas
1941	5.818,7
1942	8.020,2
1943	7.752,6
1944	9.193,1

Este aumento gradual se distribuye entre los tres sectores, de Fondos públicos, acciones y obligaciones, que en 1944 han tenido las siguientes partidas: Fondos públicos, 5.886,3 millones de pesetas; acciones, 2.327,9 millones y obligaciones, 998,8 millones.

#### ESTABILIZACIÓN DE GASTOS PÚBLICOS

Mientras que en casi todos los países del Mundo, los gastos públicos llevan un ininterrumpido ritmo ascendente, en España, atendidas las naturales necesidades de la reconstrucción, se ha llegado al saludable y beneficioso hecho de haberse conseguido la estabilización de los gastos públicos. Esta afirmación que fué hecha en las Cortes cuando el ministro de Hacienda presentó los presupuestos del Estado para 1944, se ha cumplido durante el ejercicio económico y se repite en los presupuestos para el año actual. Los gastos del presupuesto ordinario se atienden con los ingresos de carácter fiscal, recurriéndose a la emisión de Deuda para los gastos extraordinarios.

#### EMISIONES DE CAPITAL

La marcha reconstructiva de España requiere cada vez caracteres de mayor amplitud y exige la aportación de numerosa masa de capital. A pesar de la considerable importancia de las emisiones de Fondos pú-

blicos, el dinero español acude rápido a cuantas emisiones de capital se le ofrecen, prueba inequívoca de la confianza que tiene en el porvenir industrial y comercial del país. En el año 1944 se emitieron un total de cerca de 700 millones de pesetas nominales en acciones y unos cien millones en obligaciones.

El grupo de empresas que mayor apelación hizo al ahorro público fué el de las entidades de gas y electricidad, con 214,1 millones de pesetas.

Este problema de la insuficiencia de producción de energía eléctrica requerirá todavía la puesta en circulación de importantes paquetes de títulos y ya se han anunciado algunas de ellas, entre las que destacan las ampliaciones de capital de la Hidroeléctrica del Chorro, de la Hidroeléctrica Española, de la Sociedad Española de Electricidad y Gas Lebrón, de Mengemor, Saltos del Nansa, etc.

#### SITUACION DE LA INDUSTRIA

Se borran año tras año las cifras

conseguidas en los anteriores en muchas ramas de la industria. En 1944, la producción de carbón ha superado canzando la cifra de 11,6 millones de toneladas. Lo que en un tiempo fué casi un sueño—llegar al millón de toneladas mensuales—hoy se repite con frecuencia. La industria siderúrgica en 1944, llegando al máximo de producción posible dentro de las circunstancias actuales, en las que la escasez de carbón adecuado y la falta de chatarra hacen que las empresas siderúrgicas solamente rindan una producción de la mitad de lo que son capaces sus instalaciones.

En cuanto a la industria de producción de energía eléctrica, todas las miradas de la economía española convergen hacia ella, porque el crecimiento del consumo ha sido muy superior al de la producción. Sin embargo poco a poco van poniéndose en marcha nuevas obras que con la rapidez que consienten los distintos y difíciles aprovisionamientos en maquinaria y materiales, irán suavizando el duro momento de estas industrias, afectadas por un prolongado período de sequía que hace mucho más ostensible la escasez de energía para el abastecimiento del gran mercado consumidor, que tanto se ha desarrollado desde el final de la guerra de Liberación.

Este es, en breves rasgos, el desarrollo de parte de la economía e industria española al llegar al sexto Día de la Victoria. Triunfo que se festejó entonces por la victoria alcanzada con las armas y hoy debemos también gozar por la victoria que España está consiguiendo en la paz, para mejor provecho de nuestra reconstrucción y consideración mundial.

## La reconstrucción dependiente del Ministerio de OBRAS PUBLICAS está concluida

### Se han reparado 30.000 kilómetros de caminos y suprimido setenta y nueve pasos a nivel

### 27.000 vagones de mercancías y 878 locomotoras han sido reparadas o construidas

Se cumple hoy el sexto aniversario de la victoria y en un lapso de tiempo relativamente tan breve toda la reconstrucción de España dependiente del Ministerio de Obras Públicas está prácticamente terminada.

A más de esta labor verdaderamente ingente y que la guerra mundial ha dificultado de modo extraordinario, el Ministerio elaboró en plena guerra de Liberación, para cumplir los deseos del Caudillo que aún en aquellos instantes se preocupaba hondamente del problema, un gigantesco plan de obras públicas de magnitud hasta el momento desconocida en España y que en poco tiempo ha de modificar profundamente la economía total de la Nación.

Los caminos españoles clásicamente considerados como deficientes, sufrieron durante la guerra daños increíbles y no sólo en sus firmes trazados, sino lo que es más grave, en sus obras de fábrica, pues los ejércitos rojos en retirada volaban terraplenes de contención y puentes, con la esperanza, siempre fallida, de detener a las victoriosas tropas de Franco. Así, en la paz ha sido preciso reparar 30.000 kilómetros de caminos y reconstruir cerca de dos mil obras de fábrica, alguna de enorme importancia.

Por otra parte se han rectificado los trazados de numerosas carreteras con curvas demasiado cerradas y se ha atendido a la supresión de los pasos a nivel, fuente de constantes desgracias. Hasta la fecha van suprimidos setenta y nueve.

Era también preciso modificar el arcaico sistema de señalamiento en nuestras carreteras y se trazó un plan general, a base de coordinadas, sencillo y práctico. También se modificó el sistema de señales y los nuevos carteles indicadores, todos iguales sea cual fuese la provincia, con lo que se evita la anterior anarquía que equivocaban a los viajeros, se han colocado ya en toda la provincia de Madrid.

Pero en lo que el plan de obras públicas tiene tal vez una mayor importancia, es en lo que se refiere a obras hidráulicas, ya que éstas no sólo son fundamentales para el incremento de los riegos, y no olvidemos que España es un país especialmente agrícola, sino que además son una fuente de energía eléctrica, problema hoy capital en la industria española.

Se han iniciado o concluido 40 grandes pantanos desde el triunfo del Glorioso Movimiento y en la actualidad se riegan 163.000 nuevas hectáreas.

En lo que se refiere al incremento de energía eléctrica que estas grandes obras hidráulicas producirán con

sus saltos de pie de presa, basta decir para que se comprenda su importancia, que sólo con los que podrán explotarse antes de 10 años se conseguirán 388.000 kilowatts de energía.

Desde la liberación se han terminado pantanos de importancia tal como el de Cuerda del Pozo, capaz para 160 millones de metros cúbicos de agua, situado entre la cueca del Dueño, o los que Rumbiar y Tranco de Beas en el Guadalquivir, cuyas corrientes de agua reunidas exceden de los 600 millones de metros cúbicos, y se han iniciado otros muchos, entre ellos el de Entrepeñas, obra magna de la ingeniería española, capaz para 755 millones de metros cúbicos.

Problema de la máxima importancia, ya antes de la guerra, lo era el ferroviario. Las pérdidas de material en las batallas y por desgaste fueron tan cuantiosas que en 1939 las locomotoras habían descendido de 2.800 a 1.837 y los vagones de mercancías de 69.222 a 41.700. Aparte de esto las vías sufrieron daños incalculables.

Pues bien; se han reparado o construido 878 máquinas y más de 27.000 vagones de mercancías. Se han colocado y sustituido más de siete millones de traviesas y 41.000 toneladas de carril y material. Se han inaugurado, además, ocho nuevas líneas ferroviarias y está próximo a serlo el tramo de Zamora a Puebla de Sanabria. Se ha electrificado el ferrocarril Madrid-Avila y en este año lo estará el de Segovia.

Las obras de puertos se llevan también a un ritmo muy intenso; basta decir que de treinta millones de pesetas que se empleaban en esta clase de obras en 1939, se ha pasado en 1944 a más de ciento siete millones.

### Importante Compañía

de Seguros Generales, precisa persona bien relacionada y con ascendencia en capital y provincia para nombramiento Delegado provincial.

Escribid con informes a:

SEGUROS — "ALAS"

Loyola, I. — San Sebastián

## Mosto Zuva

El mejor entre sus similares  
De venta en Ultramarinos  
y Farmacias

## Nuestra victoria en la Paz

(Viene de primera página)

mentable y fatal, la médula del genio español. El cubilete decimonónico, el torpe y chabacano juego de partidos de nuestro principio de siglo, las varias convulsiones por que la Patria atravesó en ansias no sólo de cambiar de postura, sino también de encontrar solución a problemas innegables; todo ello, y aun esas dos fechas abiertas en lo coetáneo como máximas válvulas de posibilidad: el 13 de Septiembre de 1923 y el 14 de Abril de 1931, involucrada la segunda e inmunizada la primera por circunstancias sobradamente presentes en el recuerdo, exigía pronta y segura liquidación.

La guerra de Franco se comenzaba no de un modo caprichoso, sino montada sobre la base de continua experiencia histórica. No era una guerra más, ni un pronunciamiento, ni siquiera una maniobra política sin otra meta que la de obtención del Poder. Nuestra guerra iba a algo más que eso. Se trataba de una guerra exhumatoria. Era preciso resucitar, mejor desenterrar, al genio español ignorado por la centuria anterior y casi desconocido por la presente. Una razón vindicatoria tuvo la guerra. Razón vindicatoria en las varias direcciones: histórica, espiritual y social-política. Si la empresa hubiese fracasado, obvio es afirmar que España, como tal, hubiese dejado de existir. Franco obtuvo la victoria, pero comprendiendo que ésta suya era la más exigente de las victorias. Se trataba de una victoria de la que había que estar en deuda y vigilancia constante. Como victoria vital, habría de mantenerse vitalizada siempre. El genio de España se nos presentaba entonces—y siempre y ahora—como un fuego que mantener constantemente.

No podría ser victoria el 1.º de Abril si no era victoria toda la consecuencia española de la fecha. Si, como en frase del José María Pemán, el máximo defecto español es saber vivir un "Dos de Mayo", éste primero de Abril debía ser la fecha más amplia de las fechas, la más alarcoradora de todas las efemérides. Sin duda, éste fué el pensamiento del Caudillo al firmar, como Generalísimo de los Ejércitos españoles, el último parte de guerra. Con menor duda, aún, lo demuestra, palpablemente, la historia española de los últimos seis años.

Si magnífica, estelar, rotunda, es nuestra primera victoria, este segundo victoria de Franco que el balance de seis años ofrece no lo es menos. Podemos hablar ahora de nuestra victoria en el horror. Cuando Europa está a punto de ser sólo un bello y eufónico nombre, cuando la guerra, con cariz de bíblico castigo, asuela al Mundo, España es primerísima en equilibrio y victoria de espíritu.

No es preciso razonar cuál ha sido aquí el tacto, la serenidad, la genialidad política y gobernante del hombre que después de volver a España su gloria y razón de ser, ha sido capaz de evitar que esta victoria del genio hispano, estos sólidos pasos de recuperación, tan avanzados ya en todos los órdenes de la vida española, resultasen baldíos por la contaminación de la catástrofe exterior.

España, primer país en el dolor de una guerra, sabiendo compartir y aproximar su ayuda técnica y pacífica, al dolor del Mundo. Pero España, su Caudillo, se deben a su victoria. Una torpeza, una falta de genio político en la reacción de la España actual, hubiesen sido suficientes a destrozarse la empresa culminada el 1 de Abril de 1939. España ha logrado su tranquilidad a fuerza de sacrificio y esfuerzo. Titánica ha sido la labor reconstructora; cierta y clara a los ojos extraños, la empresa llevada a cabo. Una política de auténtica justicia social preside la vida nacional. Nadie puede ya engañar respecto a nuestra vida interna más allá de las fronteras.

De ello ha nacido el reconocimiento de una labor innegable. No se puede ignorar, voluntariamente, la certeza de un pueblo encominado a su reconstrucción, pleno de fe en sí mismo, y perfectamente delimitado en su papel internacional. Toda contingencia encaminada a desvirtuar la auténtica necesidad, las exactas miras españolas, ha sido sabiamente vencida por el Caudillo. Si con la guerra de liberación resucitamos el genio de España, en esta postguerra triunfal, con una segunda victoria, también debida a Franco, hemos conseguido que en tanto el Mundo se desangra y caen voladas de metralla y trilita columnas de civilización milenaria, España pueda registrar su segunda victoria. Victoria en el horror del mundo. Victoria plena de comprensión, abierta en brazos al dolor de la Europa agónica.

# bajo el signo de FRANCO

## LA VICTORIA DE ESPAÑA HIZO POSIBLE LOS TRADICIONALES POSTULADOS DE NUESTRA POLITICA EXTERIOR

### Neutralidad ante la guerra y amistad con Portugal y America base de la actitud española ante el Mundo

El día 1 de Abril de 1939, España con una nueva y antigua faz y tremolando la misma bandera que agitó victoriosa en los siglos de oro de su gran imperio, se asomó a la sinfonia internacional para decir su palabra y para imprimir su huella en el paisaje histórico. Ante un Mundo desquiciado y partido en banderías y odios, la posición política de España fué entera, humana y fraternal. El fin de la guerra española coincide con los últimos destellos de paz en el Mundo. Ya están casi forjadas las alianzas de países que han de dar la mayor batalla de la Historia; los ejércitos están en pie de guerra y las fábricas lanzan con angustiosa urgencia sus máquinas bélicas; ya sobre todo el género humano gravita de una manera irremediable la pesadumbre brutal de una conflagración.

La España victoriosa de 1939 con su gloria, su fervor, su sentido católico y la alegre proclamación de su íntimo sentido humano, es una isla de paz en las olas del Mundo enloquecido. A partir de entonces nuestra Patria mantiene una posición clara y decidida: en medio de la conflagración que amenaza destruir hasta los mismos cimientos de la civilización de occidente, la política española guarda el secreto de la vieja cristiandad de Europa y recoge y hace florecer en una maravillosa primavera espiritual su sentido fecundo y su universal destino.

#### FIDELIDAD A LA CRUZADA.

En el mes de Septiembre de 1939—los días trágicos en que la guerra empuja—se oyó junto a los discursos de paz y de amor del Pontífice las espléndidas razones de España. Por boca de su Caudillo la nueva generación bautizada en el fuego y en la sangre de la guerra, lanzó al Mundo las palabras de consuelo y de armonía que hubieran podido detener el torrente bélico. Franco pronunció entonces—fiel a los principios inmortales que inspiraron la Cruzada—palabras llenas de entera visión que el tiempo y la guerra han elevado a categoría histórica. Previo genialmente las consecuencias desastrosas de la guerra y el peligro de una vez más, en su posición adelantada de occidente, el acuerdo y la paz.

A pesar de todo, las palabras de España no fueron oídas. El Mundo se lanzó a una lucha brutal y sin precedentes en la historia. España proclamó ante las circunstancias su estricta neutralidad como principio esencial de fidelidad a la Cruzada. Por razones espirituales y religiosas España lanzó a la guerra civil por rescatar un orden cristiano en crisis. Sobre esta fidelidad maravillosa a los principios eternos que han inspirado toda la historia de España—Dios y Patria—pudo poner en pie de guerra a toda una generación iluminada. La guerra que estalló en Septiembre de 1939, no respondió a estos conceptos espirituales que habrían podido galvanizar a todo un pueblo de cruzados. Las naciones que luchaban fueron a la contienda por puros conceptos materiales. Y ante ellos España no tomó una posición. Se limitó a declarar solemnemente su neutralidad y vigilar cuidadosamente su más exacto e íntimo cumplimiento.

#### EL BLOQUE IBERICO.

Uno de los principios que de más antiguo informan los programas políticos de contenido nacional es sin duda el de la íntima y fraternal amistad con Portugal. El vecino país—hermano de sangre y de espíritu—guardó también ante la contienda una posición neutral. Pero tanto esta posición neutral de España y Portugal, como la constitución del bloque ibérico, no significaron que los dos países de la península quedaran completamente al margen de la contienda. Desde un principio representaron en el Mundo un apasionado deseo de paz y de concordia; desde los primeros chispazos de la guerra, los Gobiernos

de Lisboa y Madrid procuraron hacerla más humana e infundirle un tono de elevado sentido cristiano; día a día los diplomáticos ibéricos en el extranjero han luchado por arrebatar a las poblaciones civiles el horror de la conflagración y han cumplido con fidelidad la defensa encomendada a ellos de los intereses de las naciones beligerantes. Para servir a esta política cristiana y caritativa de representar y defender en los países enemigos a los súbditos de las naciones adversarias, el Ministerio de Asuntos Exteriores de España creó la Oficina de Protecciones que tan espléndidos resultados ha dado por toda la faz del Mundo.

#### LA MIRADA HACIA AMERICA.

El bloque ibérico y la amistad hispano-americana, así como la decidida política de neutralidad que ha llevado España son las principales características internacionales de nuestra Patria a partir de 1939. Siguiendo los rumbos trazados por eximios pensadores, la política internacional es-

pañola se ha movido en la órbita de Portugal y América. Con los países hispánicos se ha llevado a cabo una inteligente política de acercamiento. Se han enviado desde España millares de libros, se ha procurado fomentar el intercambio de estudiantes y sabios entre España y América, se ha fundado últimamente en Sevilla el colegio de Santa María del Buen Aire donde más de medio centenar de muchachos hispanoamericanos cursan sus estudios. Ultimamente el Ministerio de Asuntos Exteriores, para atender a toda esa fortísima corriente espiritual española que mira hacia América así como para recoger la corriente americana que se dirige a España, ha creado una nueva dirección general: La Dirección General de América.

Los principios que informaron la Cruzada—posición espiritual ante los problemas del mundo, amistad con Portugal y con América—han encontrado su más íntimo cumplimiento en la España que hoy conmemora gozosamente su sexto aniversario.

## España es el primer país del Mundo en Subsidios Familiares

### El Instituto Nacional de Previsión reparte diariamente entre sus beneficiarios 2.385.000 pesetas

#### La organización del S.de Enfermedad costará mil millones en 10 años

España es hoy uno de los pueblos de la tierra que cuentan con una legislación social más avanzada, gracias a los esfuerzos que el Caudillo ha desarrollado a través del Ministerio de Trabajo para conseguirlo.

En plena guerra, el 9 de Marzo de 1938, se promulgaba el Fuero del Trabajo, especie de Carta Magna del trabajador español. Y ahora, cuando sólo hace seis años que se conmemora la Victoria, las declaraciones abstractas de aquella Ley fundamental del trabajo son ya realidades palpables que viven los productores españoles.

Hace apenas unos días se ha inaugurado la exposición permanente de Previsión, en la que se recogen como ejemplo alocucionador las actividades del Instituto Nacional de Previsión, que en 1935 repartía por diversos conceptos diariamente entre los obre-

ros 7.000 pesetas, y en la actualidad pasa de los 2.385.000.

Los subsidios familiares creados en plena contienda han sufrido tal incremento que en 1938 se daban 40 pesetas por 5 hijos y en 1943 el subsidio ha aumentado a 120 pesetas. Esto significa que en cinco años el ritmo de aumento ha sido el 300 %.

En el año 1943 el Subsidio Familiar se ha extendido del campo de la industria al de los trabajadores agrícolas y unos doscientos millones de pesetas han sido repartidos entre dos millones y medio de campesinos. Así, en el año actual la Caja Nacional de Subsidios ha podido hacer público que España ocupa el primer lugar en el Mundo en la escala de prestaciones familiares, puesto que se entregan a las familias desde 40 pesetas por 2 hijos, hasta 1080 por doce.

El recentísimo Seguro de Enfermedad es un paso tan inmenso en la protección al trabajador, que desde el día 1 de Septiembre de 1944 en que ha comenzado a regir en toda España, dieciséis millones de españoles participan de sus beneficios. Mediante él, todos los trabajadores incorporados al Seguro gozarán de una retribución del 50 % durante el tiempo en que se hallen enfermos, obtendrán gratuitamente y con sencillez los medicamentos que les sean precisos, y en unión con los demás seguros sociales dependientes del Instituto Nacional de Previsión, garantizará al productor español de una serie de riesgos que todavía amenazan a los obreros de la mayoría de las naciones europeas y americanas.

Su plan de instalación, que se desarrollará en 10 años, se eleva a los 1.000.000.000.

En cuanto al Seguro de accidentes del trabajo, puede afirmarse que desde el triunfo del Glorioso Movimiento ha experimentado un alza extraordinaria en los socorros que presta.

Desde 1933 al 36 las entidades aseguradoras constituyeron capitales por incapacidades permanentes y muertes por unos 69 millones de pesetas. De 1940 a 1943 esa cifra se eleva a más de 211 millones, un 35 % de aumento en los socorros.

Se ha reorganizado el Instituto Social de la Marina, que atiende a la protección de los trabajadores del mar y que está desarrollando una labor tan eficaz que una sola de sus obras, por citar la más reciente, las Escuelas de orientación marítima y pesquera, atiende y educa esmeradamente, en colaboración con el Ministerio de Educación Nacional, a más de quince mil hijos de pescadores. En ello invierte el Instituto no menos de millón y medio de pesetas.

El Instituto Nacional de la Vivienda, firme en su tarea de llevar la protección social a las cuestiones de la vivienda, ha concedido protección en 1944 a 34.127 viviendas ya en trámite de construcción, y el total de viviendas protegidas que hoy se construyen en toda España, exceden los 500.000.000 de pesetas de coste, y en 10 años se piensa construir 370.000 viviendas económicas.

Por último se ha atacado con energía el problema del paro obrero, que ha disminuido en un 75 % con relación al mes de Febrero del año 1936.

## Florecimiento de la agricultura española

### En España se han conseguido ya novillos de dos años con cerca de mil kilos de peso

#### La cosecha de tabaco español se ha incrementado en siete millones de kilos desde la liberación

España camina con paso firme hacia su recuperación total y, especialmente, la agricultura española florece en la actualidad a un ritmo creciente que se refleja en todas y cada una de sus ramas.

En 10.000 balas de algodón se ha incrementado en los últimos doce meses la cosecha de algodón en España, cosecha que en 1943 entregó a la industria nacional 20.000 balas de 220 kilogramos de peso cada una.

Actualmente se están colocando los jalones para que en condiciones climatológicas favorables pueda incrementarse notablemente esta cifra, puesto que se van a plantar no menos de 70.000 hectáreas de esta preciosa planta para cubrir las necesidades primordiales de nuestra industria.

La repoblación forestal, base durante tantos años de falsas propagandas, acrecienta su ritmo diariamente y se aplica el plan elaborado por la Dirección General de Montes, que afecta a unos seis millones de hectáreas. La repoblación que efectúan la Dirección General de Montes y el Patrimonio Forestal del Estado es pro-

bablemente, la más rápida que se ha conocido en Europa, y lo repoblado excede ya, pese a las dificultades de importación de semillas del extranjero, de las 600.000 hectáreas. El plan de repoblación abarca todo el suelo patrio, pero de momento se ha trabajado con la máxima intensidad en la zona atlántico-cantábrica y, sobre todo, con especies de crecimiento rápido. De esta forma se atiende a crear una importante fuente de riqueza que debería ocupar la mitad del territorio patrio, que es forestal.

Para dar una idea de la importancia del patrimonio forestal español basta decir que sólo en trementinas producen los pinos de España veinticinco millones de kilogramos.

El Instituto Nacional de Colonización desarrolla también una labor importantísima, ya que hasta Enero de 1945 las ofertas recibidas ascienden a 310 hectáreas, por un valor que supera los 621 millones de pesetas; habiéndose adquirido 66.548 hectáreas por un importe de 96 millones de pesetas, y están pendientes de compra, ya de acuerdo sobre el

precio, fincas con un valor superior a los 43 millones de pesetas; todo ello independientemente de las fincas adquiridas en las grandes zonas declaradas de interés nacional, que comprenden 6.000 hectáreas con un valor de unos 14 millones de pesetas.

La Ley de colonización de interés local también va produciendo, al aplicarse, óptimos frutos y ya se han hecho 4.000 mejoras que han importado más de 28 millones de pesetas.

Entre las mejoras citadas predominan los pequeños regadíos, los esterceros, cuadras, apriscos, etc. Esta Ley no sólo perfecciona la explotación agrícola, tan fundamental para España, sino que ha contribuido eficazmente a solucionar el paro nacional, ya que estos trabajos se efectúan por los labradores en la época en que las restantes labores son menos precisas.

La ganadería española, que ha recuperado en líneas generales su nivel anterior a la guerra e inclusive ha mejorado en algunas especies, está en estos momentos mejorando desde el punto de vista de la calidad. Así, últimamente, se han presentado vacas que producen 5.000 litros de leche en 300 días, y en ganados utilizables para el aprovechamiento de carne se han presentado novillos de 580 kilos de peso a los 13 meses de edad y que, a los dos años, se aproximaban a los mil kilos.

En cuanto al tabaco, se ha conseguido un avance definitivo, ya que en la campaña del año actual se están cultivando 15.120 hectáreas, lo que supone un incremento de tres millones de kilos con relación a la campaña del pasado año y de más de siete millones de kilos con relación al año 1936.



### Aprenda CONTABILIDAD por correspondencia

Sin salir de su casa, sin abandonar sus ocupaciones, en poco tiempo y por poco dinero, se capacitará para ocupar magníficos empleos NO LO DUDE, DECIDASE ENSEGUIDA

Pida hoy mismo nuestro folleto, explicativo que le enviaremos GRATIS Y SIN COMPROMISO ALGUNO

## ACADEMIA BRUJULA BILBAO

Apartado 817

## TELEFUNKEN SIEMENS AGENCIA OFICIAL VAQUERO

Almirante Bonifaz, 8 - Burgos

### PELO SEDOSO Y BRILLANTE

Sólo se consigue con el uso de la ideal brillantina

# V I S N U

# La Junta general del Banco Hispano Americano

El domingo pasado se celebró la Junta general de accionistas del Banco Hispano Americano, que tanta expectación había despertado. La asistencia de accionistas fué extraordinaria y ocuparon no sólo el Patio de Operaciones, que había sido habilitado y adornado como otros años especialmente para este acto, sino las galerías de los pisos altos recayentes al mismo.

Comenzó el acto a las once en punto de la mañana, bajo la presidencia del marqués de Aledo, con la lectura de la Memoria, breve y escueta como es tradicional en esta Entidad y con-

## DECLARACIONES DEL MARQUÉS DE ALEDO

Terminada la lectura de la Memoria, el marqués de Aledo hizo una interesante declaración a la Junta sobre las relaciones existentes entre el Banco Hispano Americano y el Banco Urquijo. Después de hacer historia de la buena amistad que siempre ha unido a ambos Bancos, declaró que la inteligencia con el Banco Urquijo descansa en dos principios fundamentales: la división de las funciones bancarias y el respeto a la propia personalidad. "Bien sabéis—dijo—que la política desarrollada por nosotros se ha movido siempre siguiendo la línea recta de la más pura ortodoxia del Banco de depósito. Es suficiente con contemplar las cifras de nuestro balance, la composición de nuestro activo y su relación con la masa de cuentas acreedoras, para adquirir el más claro convencimiento de la realidad de este hecho".

"Mas al lado de esta exigencia de sana doctrina se nos ofrece a nuestra meditación la conciencia del deber, que los tiempos actuales imponen a los Bancos: de cooperar activamente en la expansión industrial de nuestro país. Hemos creído encontrar una fórmula afortunada para realizar esta misión que nos incumbe, y a la que en modo alguno queremos permanecer ajenos, en el acuerdo concertado con el Banco Urquijo. Y es para mí motivo de la más honda satisfacción el proclamar ahora el ambiente de buena amistad y mutua comprensión que envuelve nuestras relaciones. Me complace en hacer pública la entrañable acogida de cuantos dirigen aquella Casa y, en particular del marqués de Urquijo, figura prócer en la vida de los negocios, que ha sabido continuar y aun superar las orientaciones recibidas de sus antecesores. Por eso, al otorgar nuestra confianza al Banco Urquijo y estrechar con él nuestras relaciones, sinceramente creemos que hemos hallado un punto de armonía entre nuestra conducta tradicional y los deberes ineludibles del momento presente".

A continuación explicó el marqués de Aledo cómo actuará uno y otro Banco en el futuro; enumeró las ventajas obtenidas por el Banco Hispano Americano en la absorción de los Bancos filiales del Urquijo y aludió al intercambio de consejeros entre ambos Bancos.

"No dudo—terminó diciendo—que cuanto acabo de exponer será de vuestro agrado. Con este acuerdo hemos conseguido para nuestro Banco un beneficio cuya importancia y trascendencia a nadie se le oculta; pero, sobre todo, y de esto me siento legítimamente orgulloso, hemos establecido las bases para una eficaz acción en el ámbito de la política industrial. Por ello creemos que rendimos un servicio del mayor interés al futuro de nuestra Economía nacional".

El marqués de Aledo fué ovacionado por los accionistas.

## DISCURSO DE DON ANDRÉS MORENO

Para glosar y ampliar la Memoria, hizo después uso de la palabra el consejero-director general, don Andrés Moreno, el cual comenzó diciendo que, después de las palabras que había pronunciado la más alta autoridad del Banco sobre el acontecimiento más destacado de la vida de éste en el último ejercicio, no había de volver sobre el mismo tema, sino que se limitaría a hacer una glosa del balance, sometido a la consideración de los accionistas. Lo hizo con tal profusión de cifras y datos estadísticos, porcentajes, etc. que es completamente imposible resumirlos aquí. Nos limitaremos a hacer un ligero extracto de lo más destacado.

## Continúa el auge de esta importante entidad bancaria

SETENTA SUCURSALES MAS QUE EL AÑO ANTERIOR.—MAS DE TRECE MILLONES DE LETRAS MANIPULADAS.—LAS CUENTAS ACREEDORAS PASAN DE CUATRO MIL SEISCIENTOS MILLONES DE PESETAS A CINCO MIL OCHOCIENTOS DIEZ Y NUEVE MILLONES DE PESETAS.—UN AUMENTO DE MIL CIENTO QUINCE MILLONES EN LOS DEPOSITOS DE VALORES.—AUMENTAN LOS FONDOS DE RESERVA EN VEINTIUN MILLONES SEISCIENTAS MIL PESETAS

sagrada exclusivamente a dar cifras y datos de las actividades del Banco durante el último ejercicio, cuyos resultados son, desde luego, más satisfactorios aún que los del anterior.

### MARQUES DE ALEDO

Banco durante el ejercicio de 1944 ha sido aún de mayor liquidez que en el anterior, habiendo mantenido encajes más elevados en previsión de posibles empréstitos del Estado o del Tesoro, previsión que ha quedado justificada con la emisión de obligaciones del Tesoro realizada días después de cerrado el balance, a la que acudió el Banco con sus propios fondos. En relación con el volumen de cuentas acreedoras, el encaje es prácticamente superior a las normas clásicas de previsión técnica, pues alcanza el 24'4 por 100 de las exigibilidades a la vista o el 19'1 por 100 del total pasivo en pesetas.

### GRAN INCREMENTO DE LOS EFECTOS DE COMERCIO

La cartera de efectos de comercio se incrementó en 481 millones de pesetas, lo que representa un aumento del 45 por 100 sobre una cifra de la magnitud de 1.069 millones del año anterior, aumento debido no sólo a la marcha progresiva del Banco en todos sus aspectos, sino también a la normalización, cada día mayor, de las prácticas comerciales. Añadió que veía con verdadera satisfacción el crecimiento de este capítulo, uno de los más importantes del activo del Banco, porque confirma y justifica su política de siempre, en la que ha de perseverar en cuanto respecta a la modalidad documental de las operaciones crediticias, y señaló también con profunda satisfacción que el comercio y la industria contribuyen y facilitan la evolución, no oponiendo serias dificultades a la formalización de créditos en forma de letra de cambio.

El aumento de 2.863.000 efectos en el número de los manipulados durante el ejercicio de 1944, representa el 27 por 100 de diez millones doscientos cuarenta y dos mil del ejercicio anterior; aumento considerable que, como es lógico, requiere mayor número de empleados y es un claro exponente de que el mayor valor de las existencias del Banco en fin de año no obedece a la tenencia de letras de cuantía elevada, sino a las causas de un mayor empleo de esta modalidad de pago, cuyo valor medio unitario ha experimentado algún descenso en relación con el año anterior, pues en 1943 fué de 4.170 pesetas para las letras de crédito, frente a 3.930 pesetas en 1944; y de 903 pesetas para las letras comerciales, frente a 873 pesetas en este año.

Dijo que poco cabía añadir después de la solemne declaración que contiene la Memoria, relativa a la inalterabilidad en alza de las cotizaciones de valores de la cartera del Banco, que contiene estimables plusvalías sobre el precio de su coste inicial, añadiendo que tampoco se han verificado ventas anormales con el fin de aportar recursos extraordinarios a las cuentas de resultados.

### PREPONDERANCIA DECISIVA DE LOS FONDOS PUBLICOS EN LA CARTERA

Manifestó que seguía manteniendo la política tradicional del Banco de una gran preponderancia de los valores que constituyen el grupo de Fondos Públicos, que en el balance de 1944 alcanza el 89'4 por 100 del total de la cartera, y que el resto del 10'6 por 100 corresponde a valores industriales, todos ellos especial y cuidadosamente seleccionados. "Esta neta preponderancia de los Fondos Públicos en nuestra cartera—dijo el señor Moreno—cuya antigua tradición podéis apreciar a través de las Memorias anuales, representa una inalterable política de inversiones. La guerra ha producido en la economía de los países en lucha importantes alteraciones, así como en sus sistemas bancarios. Así

veamos hoy que los grandes Bancos de Inglaterra y Estados Unidos nutren hoy sus inversiones con importantes suscripciones de valores del Estado, ocupando éstos las partidas más importantes de colocación de sus disponibilidades, cuando hace años estas inversiones alcanzaban una cifra casi insignificante".

"El acoplamiento de la Banca a las necesidades de los Estados va produciendo una fisonomía de instituciones públicas que será difícil alterar en el porvenir. La Banca española ha cumplido su misión en este aspecto leal y eficazmente".

Se refirió después a los varios capítulos representativos de las actividades mercantiles del Banco, que figuran bajo el epígrafe de "Créditos", que asciende a 1.321 millones de pesetas, hecha deducción de los saldos en moneda extranjera, que ha sufrido un aumento del 17'2 por 100 sobre el total de los saldos del año anterior. Esa cifra de 1.321 millones de pesetas, unida a la de 1.550 millones de la cartera de efectos de comercio, son el dato más elocuente de la colaboración que el Banco ha prestado al comercio y a la industria, sin distinción de categorías ni de especialidades y sin otra preocupación ni otro prejuicio que el de la claridad en el propósito de la inversión, perspectivas de buen fin, solvencia moral y adecuada responsabilidad económica. Representa una parte muy importante de la concesión de créditos el pequeño crédito concedido a comerciantes, agricultores e industriales. Hizo resaltar que especialmente en lo que afecta a los agricultores, la concesión de pequeños créditos de cosecha son cada año más numerosos, estando satisfecho del apoyo prestado y de los resultados obtenidos. Entre los grupos citados se alcanza un total de 2.871 millones de pesetas, con un aumento de 675 millones sobre la ya importante cifra del año anterior, lo que equivale a algo más del 30 por 100 de aumento. "Tan elevada cifra—añadió—es la más convincente demostración de la contribución del Banco al progreso económico de nuestra Patria".

Después, el señor Moreno dió lectura a un resumen de inversiones con datos muy interesantes.

### LA POLITICA DE REFORZAMIENTO DE LAS RESERVAS

A continuación entró a analizar el pasivo, deteniéndose, en primer término, en el capítulo representativo de

## BURGOS hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al Martes 30 de Marzo de 1915

Hoy amaneció el día despejado, pero a medida que avanzaba fué empeorando, y esta tarde ha nevado.

—Ha marchado a Vitoria, a cuyo punto ha sido destinado, el ayudante de la primera división de ferrocarriles don Ángel García Rey.

—S. M. el Rey ha concedido el título de Real al Automóvil Club Burgalés.

las reservas acumuladas. Estas reservas se cifran hoy en cerca de 151 millones de pesetas, respaldando con su cuantía el crédito y la garantía del capital fundacional. Al crecimiento de este patrimonio social se destinaron el año anterior 17 millones de pesetas, y en el ejercicio que nos ocupa 21.600.000 pesetas.

"Consideramos un deber primordial—dijo el señor Moreno—no apartarnos mientras ello sea posible, de nuestra política de fortalecer las reservas,

	1935	1944
Capital desembolsado ... .. .	100.000.000	200.000.000
Reservas ... .. .	70.520.000	150.930.000
Total ... .. .	170.520.000	350.930.000

### COMO CRECIERON LAS CUENTAS ACREEDORAS

El epígrafe "Acreedores" ha experimentado en el curso del último ejercicio un aumento global de 1.215 millones de pesetas en comparación con el ejercicio anterior, y es una prueba muy brillante del prestigio y de la confianza que el público dispensa al Banco Hispano Americano.

"Probablemente—añadió el señor Moreno—esta política cautelosa seguida en la creación de reservas contribuye en amplia, aunque imponde-

		%
Saldo en 31 de Diciembre de 1943 ...	4.604.459.000	—
Aumento propio ... .. .	787.137.000	17'09
Aumento absorciones ... .. .	428.370.000	9'30
Saldo en 31 de Diciembre de 1944 ...	5.819.966.000	

Seguidamente, hizo el señor Moreno un estudio de la vida. Añadió que le cabía la no una comparación entre los principales conceptos del epígrafe "Acreedores" con el año 1935, dando el por-bien quedado ampliamente compensado el aumento, de los que sólo de explotación consignamos aquí el correspondiente que el juzgaba satisfactorios y que a las cuentas acreedoras a la vista, podían calificarse también de brillantes que han aumentado el 349'3 por 100. Dedicó un elogio al personal por También se ocupó de la forma en que el celo, adhesión, entusiasmo y laboriosidad con que había colaborado al tivo el Pasivo total del Banco, correspondiente del Banco, y desdoblado el 13'2 por 100 del total en pes de ocuparse de la forma en que Caja y Banco, el 24'9 por 100 en le-estaban distribuidas las acciones, de tras perfectamente redondeables, ellas que más del 53 por 100 se encuentran 35 por 100 en valores pignoraes, eitan en poder de personas con un 15'8 en Deudores por pólizas de crédito máximo de hasta 25 títulos, dito vigentes, etc. etc.

Se ocupó después del capítulo devalores, que han aumentado en 1.115 millones de pesetas, exponiendo de los que corresponden al concepto buen servicio que recibe la clientela, genérico de "personal", manifestando De este aumento forma parte, natu- que ésta es una partida que no veía ralmente, el importe correspondiente medio que pudiese ser reducida para los depósitos recibidos de los Bancos ahora, sino todo lo contrario, hasta absorbidos, los cuales se cifran en 456 tanto que no se consiga una estabilidad millones de pesetas. De modo que ca- zación de precios, y, por tanto, debe decir que los

7.777 millones del año 1943 han recibido:  
659 " propios, o sea, el 8'5 por 100 del total anterior, y  
456 " o sea el 5'8 por 100, procedente de la operación citada.

8.892

Terminó el señor Moreno su extenso e interesantísimo discurso, ofreciéndose a los accionistas para aclarar cualquier duda y ampliar cuantos extremos estimasen conveniente y expresando su deseo de que pronto reine la más completa paz sobre el mundo. El señor Moreno fué muy aplaudido.

### MANIFESTACIONES DE AGRADECIMIENTO DE LOS ACCIONISTAS

A continuación, hicieron uso de la palabra los señores accionistas don Guillermo Gil de Reboleño y don Antonio López Oliveros: el primero, para felicitar a los elementos directivos del Banco por el brillante resultado del Balance, ocupándose también de algunos extremos del mismo a los que contestó cumplidamente el consejero director general, señor Moreno.

El señor López Oliveros manifestó que hablaba únicamente para proponer lo que sin duda estaba en la conciencia de todos: un caluroso voto de gracias, que es una reafirmación absolu-

creando con ello una reserva para el porvenir que confiere al Banco una solidez que nos permite hacer frente con tranquilidad a los cambios en la situación económica del país inherentes a todo cuerpo vivo y, por lo tanto sujeto a un proceso de evolución. Nuestras reservas suponen hoy el 75'4 por 100 del capital desembolsado, y creemos que el sacrificio que su constitución ha supuesto encontrará su justa compensación en los momentos de dificultades, pues aunque tenemos fe en el porvenir de nuestra Patria, consideramos poca toda previsión ante la incógnita del reajuste de la situación económica mundial una vez termine la guerra."

De los datos que facilitó el señor Moreno resulta que las previsiones voluntarias y las de tipo forzoso, tomadas a partir de la Memoria de 1935, son las que se condensan en las siguientes cifras:

able medida, en la formación y crecimiento de la enorme masa de acreedores, que en 31 de Diciembre último ascendía a la cifra de 5.819 millones de pesetas. No hemos de ocultar que en esta creación de saldos acreedores es eficaz colaborador la política dineraria impuesta por la coyuntura, y que en el actual ejercicio han tenido notable influencia las absorciones realizadas, que volvemos a citar ahora para que se aprecie claramente lo que se debe a ellas y lo que responde estricta y exclusivamente a la gestión propia:

ta de confianza para el Consejo de Administración, la Dirección y los empleados por el magnífico resultado de este ejercicio, que no es otra cosa, en realidad, que una formidable culminación de los anteriores, igualmente brillantes, y que han ido cimentando sobre sólidas bases el prestigio del Banco Hispano Americano en la vida española. Debemos también felicitar al Consejo—dijo—por su acertada elección de los nuevos Consejeros, personas todas de gran relieve en el mundo económico y con gran solvencia social, financiera e industrial, lo cual es para todos nosotros una positiva garantía.

La proposición del señor López Oliveros fué aprobada por aclamación, dando las gracias al marqués de Aledo y haciendo votos por que el año próximo pudieran reunirse ante tan brillantes resultados como los del pasado.

La Junta terminó en medio de gran satisfacción de los accionistas que comentaban con entusiasmo las cifras del Balance, no superadas hasta la fecha.

# EL MOVIMIENTO NACIONAL TUVO AMIGOS EN TODOS LOS PAISES

Incompatibles esencialmente con la verdad, los rojos españoles intentaron con un tesón digno de mejor causa, presentar el Movimiento Nacional como absolutamente falso de eco en todos los países del mundo, excepto en los. Después de su derrota, han persistido en sus campañas, naturalmente acibaradas por el despecho y el rencor.

Una vez más, podemos presentar los hechos como la esencia misma de nuestra verdad. En todos los países la victoria de Franco fue saludada con emoción, simpatía y entusiasmo. Fueron muchos nuestros enemigos, es cierto, pero también muchos nuestros amigos. Y ni el oro derrochado a manos llenas por los rojos, ni sus campañas de Prensa, tendenciosas hasta la saciedad, lograron cegar el vivo manantial de simpatía hacia las tropas de Franco, surgido en lo mejor de cada pueblo. Podríamos hacer un bello e inconcreto artículo sobre este tema. Hemos preferido sin embargo, presentar un documento, cuyos datos nadie puede negar. A los seis años de la Victoria podemos pasar revista con orgullo a los afectos que se nos hicieron presentes en todas las lenguas, desde el 18 de Julio de 1936.

## OPINIONES INGLESAS

Fué en Diciembre de 1937 cuando un grupo de intelectuales ingleses fundó en Londres la Sociedad "Amigos de la España Nueva". El manifiesto, firmado por Alan Lennox-Boyd, F. Yeast Brown, Víctor A. Cazalet, Henry Pagé Croft, Douglas Jerrold, Henry S. Lunn, Newton Phillimore, N. Stewart Sanderman y Arthur F. Loveday, afirmaba entre otras cosas lo siguiente: "La democracia significa el gobierno por la opinión pública y ella sucumbe cuando la opinión no está informada como es preciso. El pueblo inglés es un pueblo cristiano y liberal y si con la ayuda de los grandes Estados democráticos, el gobierno rojo llegase a someter a la mayoría del pueblo español, la causa de la democracia quedaría ligada a la del ateísmo militante y entrañaría el derrumbamiento del Oeste europeo. Si las fuerzas de la anarquía y del ateísmo obtuviesen, con nuestra ayuda, una victoria militar, nosotros nos habríamos dictado nuestra propia sentencia de muerte.

"Todos los grandes ideales por los cuales los ingleses han luchado en el pasado: libertad de conciencia, libertad de trabajo, respeto a la vida humana, respeto a la ley, mantenimiento del orden y libertad del comercio; son defendidos en España por las fuerzas nacionales".

En otro de sus párrafos, el jugoso documento expresaba: "No se ha hecho nada por el gobierno rojo para sostener, por poco que fuese el respeto a la moral comercial, y así, por ejemplo la "Barcelona Traction et C.", sociedad que posee un capital de diez millones de libras esterlinas, ha sido "colectivizada"; es decir, confiscada con sus beneficios acumulados que ascienden a un millón de libras, así como otros intereses británicos".

Esto declaraban ante el Mundo bajo la responsabilidad de sus firmas, ingleses a quienes la estruendosa y truculenta propaganda roja no logró desconcertar, conocedores de la realidad y deseosos de que la verdad resplandeciese. No fué éste, por supuesto, el único documento público en que relevantes súbditos de su Majestad británica nos mostraron su simpatía y su afecto. El Almirante de la Marina inglesa, miembro de la Cámara de los Comunes, Roger Keyes, dirigió en 29 de Junio de 1938 una carta al "Times" sobre el uso del pabellón británico y los derechos de beligerancia. Era el momento en que una gran parte de la Prensa inglesa se hacía eco de la espectacular campaña roja según la que, los bombardeos contra los puertos de aprovisionamiento rojos iban exclusivamente dirigidos a causar daños en los barcos británicos surtos en aquellos. Todo el mundo sabe — decía con noble sinceridad el almirante inglés — que la mayor parte del tráfico con la España roja se hace por compañías efímeras que poseen un cierto número de barcos cuyos oficiales y marineros bien pagados, se exponen a toda clase de riesgos. Pero se ignora generalmente que por este hecho el pabellón inglés corre peligro de perder su prestigio en el Mundo entero. "Se ha prostituido el pabellón británico — subraya el almirante Keyes — y por el interés de nuestros navegantes y de nuestros marineros, por el prestigio de nuestra Marina mercante, constituye un deber del Gobier-

## Eminentes personalidades, inglesas, francesas y norteamericanas, desearon el triunfo de Franco



GENERAL WEYGAND

no, modificar la legislación en vigor y poner término a una práctica que ha permitido inscribir legalmente barcos sin valor con el fin de obtener un enorme provecho de la guerra de España, al arbolarse el pabellón inglés y gozar de la protección de la marina británica".

No solamente publicó "The Times" la carta del almirante Keyes, sino que en Enero del mismo año insertó otra sobre el mismo asunto, firmada por el diputado Thomas Moore en la que defendía a la aviación nacional de los injustificados ataques de los admiradores de Negrín. "Acusamos al General Franco de bombardear sin el menor discernimiento. Es que nosotros no nos preparamos a emplear los mismos métodos contra un enemigo posible? Más todavía; al mismo tiempo que estudiamos la manera de defendernos contra tales ataques ¿no planeamos seriamente los procedimientos a adoptar para que nuestros bombardeos se efectúen los primeros y paralicen al supuesto agresor? En otras palabras: acusamos a Franco de hacer lo que nosotros haremos mañana si es necesario".

Un militar, el mayor general británico Sir Maxwell Scott, a su regreso del tercer viaje realizado en la España de Franco, exponía en las columnas del "Times" (29 de Noviembre de 1938), algunas de sus impresiones: "El viaje a través del territorio nacional — escribía — constituye la revelación de un pueblo que está decidido a edificar una nueva España sobre las ruinas abandonadas por las generaciones de malos gobernantes. Merece la pena que los jefes laboristas visitasen España y estudiaran las reformas sociales llevadas a cabo por los nacionales, en lugar de efectuar colectas entre nuestros trabajadores para sostener la fachada de una democracia que disimula la tiranía de la España soviética". "O Franco o la anarquía, este es el dilema, que Sir Maxwell Scott en su carta de referencia, exponía a la consideración de sus compatriotas.

Para Lady Chamberlain, su visita a España fué también "a revelación". Era en Septiembre de 1938. "Esta España que surge ante mis ojos maravillosos — declaraba —, es para mí una revelación. El espíritu que anima a este país me ha emocionado profundamente".

Aparte de Lady Chamberlain y Sir Maxwell, un gran número de intelectuales británicos visitaron la España de Franco en plena guerra. Hilarie Belloc, el magno escritor que con Bernard Shaw ocupa el primer rango en la literatura inglesa, historiador y político, fué otro de los que en aquellos históricos instantes vino a nuestro país. "Yo deseo y espero ver una España libre antes de morir", escribía después de recorrer la España Nacional.

En otro orden de cosas, recordamos que aparte los periódicos "The Universe" y "The Tablet", absolutamente fieles a nuestra España, multitud de libros fueron editados en nuestra defensa. "The Spanish Tragedy", de E. Allison Peers, fué uno de los más eficaces, si se exceptúa al famoso de mister Mc. Govern "Red terror in Madrid", en que se relataba una

visita por la España roja. Su autor, afiliado a la Liga de los Derechos del Hombre, terminaba así su relato: "Estoy completamente desilusionado. Numerosos rotativos ingleses publicaron entrevistas con Franco durante la guerra. El "Liverpool Daily Post", "Sunday Dispatch", "Daily Express", "Daily Mail", etc., insertaron con frecuencia crónicas de sus corresponsales en la España nacional.

Como vemos, en Inglaterra fuertes y selectos grupos de opinión inglesa comprendieron la verdad de la gesta iniciada desde Canarias por el Caudillo. Como expresivo símbolo de aquella ferviente simpatía, en las ruinas del Alcázar de Toledo, Sir Arnold Wilson hizo colocar una inscripción dedicada al heroísmo de sus defensores, con el verso inglés del tercer canto Childe's Harold Pilgrimage, de Byron,

**"Inmarcesiblemente gloriosa, he aquí una victoria sin mancha, obtenida por brazos y corazones sin ambición, por un haz de paladines agrupados [en una fiera fraternidad]."**

## MILLARES DE FRANCESES EXPRESAN SU SIMPATIA A FRANCO

Si la Francia oficial (Blum, Herriot, Cot, etc.) nos fué francamente hostil desde el mismo 18 de Julio, sería injusto olvidar la reiterada simpatía y decidido apoyo que nuestros soldados recibieron de la Francia verdadera, de millares de franceses, que no vacilaron en defender la causa nacional con firme tesón y abnegado entusiasmo. Es justo recordar que entre los mejores intelectuales de Francia, encontró el Alzamiento sus más valiosos y perseverantes defensores.

En Diciembre de 1937, cuando todavía la victoria no era más que un deseo, un grupo escogidísimo y numeroso de escritores, políticos, militares y hombres de ciencia franceses, dirigió a los españoles de Franco un valiente y fraternal mensaje; plétórico de fé en el porvenir glorioso de España. "En estas horas dolorosas — decía — nosotros, franceses, no podemos olvidar los lazos de raza, tradición y cultura que nos unen a nuestra hermana latina. No podemos tampoco olvidar que, en multitud de ocasiones, los españoles y los franceses, especialmente durante la Guerra de Independencia americana, han combatido por la misma causa y bajo las mismas banderas. En la Gran Guerra millares de voluntarios vinieron del otro lado de los Pirineos a luchar a nuestro lado. Por ello, no podemos por menos de desear el triunfo en España de lo que actualmente representa la civilización contra la barbarie, el orden y la justicia contra la violencia, la tradición contra la destrucción, las garantías de la persona contra la arbitrariedad y saludamos a los hombres que en una hora tan singularmente dolorosa representan la inteligencia y la cultura de su país. Nuestro fin es mostrar a los pueblos y a los Gobiernos que la verdadera Francia y la verdadera España están y seguirán unidas".

Georges Goyau, Charles Maurras, Chiappe, Philippe Herriot, León Daudet, Jacques Bardoux, Henri Beraud, Henry Bordeaux, Georges Claude, Paul Claudel, Pierre Gaxotte, Henri Gheon, Raymond Recoily, los hermanos Tharaud, Drieu La Rochelle, Fay, Ramón Fernández, Francis Jammes, el almirante Lacaze, Maurice Legendre, Louis Madelin, Henri Massis, Miomandre, Peretti de la Rocca, el general Weygand, Kerillis, etc., etc. eran, entre otros grupos, significadísimo escritores e intelectuales, los franceses de pro que en nombre de lo más puro y auténtico de Francia ofrecían a Franco su ayuda moral.

Pero nuestros amigos no se limitaron a dirigirnos documentos con amables frases de solidaridad y aliento. Convencidos como estaban de nuestra verdad y ciertos de que el Señor no habría de negar jamás a los combatientes nacionales el supremo don de la victoria, organizaron actos, pronunciaron conferencias, celebraron reuniones y mítines, algunos tan importantes como el celebrado en Julio de 1938 en el Velódromo de Invierno de París, ante 40.000 personas. En aquella magna concentración de



HILARIO BELLOC

amigos de la España nacional, Real de Sarte proclamó su fé en la victoria del Caudillo ("Franco es la Victoria, el porvenir de España en suma", dijo) y Maurras, el gran Maurras, se alzó contra el terrible envanecimiento de que era víctima la opinión francesa. El senador Lemaire, Pierre Taltinger, Doriot, León Daudet, Xaxier Vallat y el almirante Joubert, pronunciaron también encendidos discursos sobre la urgente necesidad de enviar embajador a Salamanca.

Días antes, el Cardenal Baudrillard había iniciado la constitución del grupo llamado "Solidarité d'Occident", para ayudar a la restauración de las iglesias y los hospitales españoles. "Usad como queráis de mi concurso y mi nombre en favor de nuestros hermanos de España, escribía el Cardenal a Bernard Fay, presidente del Comité ejecutivo, del que formaban parte el almirante Joubert, la señora Dolfus, la generala Jouart, el profesor Le Fur, Camilo Maclair y el general Duval "Le Secours Bleu" fué otra de las instituciones que funcionaron en París con excelente eficacia, recaudando donativos con destino a nuestros hospitales.

Justamente dos periodistas franceses fueron quienes primero ofrecieron al Mundo en un libro detalles de la epopeya maravillosa del Alcázar. Henri Massis y Robert Brasillach agotaron bien pronto numerosas ediciones de "Les Cadets de l'Alcazar" inmediatamente traducido al portugués, alemán, italiano e inglés, bajo el título en este idioma "The Cadets of the Alcazar" (Paulis Press, New York, 1937) con un prólogo de P. X. Talbot S. J. Otros centenares de libros sobre la guerra de España, fueron publicados por las editoriales francesas para satisfacer la avidez de noticias y datos sobre el drama español, de lectores de todos los países. "La justice du Front Populaire", uno de los mejores folletos sobre las atrocidades rojas, fué editado por "Les éditions de France" con un magnífico prólogo del senador Henry Lemaire; el general Duval escribió sus "Leçons de la Guerre d'Espagne"; el almirante Joubert, "Impresiones de un viaje

por la España de Franco"; el comandante Lounoy, "La acción de la francmasonería y el judaísmo en la España soviética" (eds. "Action et civilización") etc. etc., aparte del impresionante extraordinario, dedicado por "L'Illustration" al martirio de las obras de arte en la zona roja.

René Benjamin, Xavier de Magallon, Wladimir d'Omersson, en "Le Figaro"; Henri de Kerillis, en "L'Epoque" y un sin fin de magníficos periodistas franceses, auténticos combatientes de la pluma, se empeñaron día tras día en la dura tarea de defender la verdad de nuestra causa frente a quienes espléndidamente remunerados por los rojos, no cesaban de lanzar informaciones tendenciosas y falsas sobre la guerra y la vida en la España de Franco.

## AMERICA Y NUESTRA CRUZADA

Uno de los primeros americanos en testimoniar su admiración a la España nacional, fué el cardenal Deougherty, Arzobispo de Filadelfia. "Una propaganda melancólica dirigida por los que fomentan el ateísmo y el caos, ha oscurecido las realidades de la acción de la Iglesia española en la vida contemporánea. Esta propaganda ha querido extender la idea de que nuestra Iglesia ha cesado de representar el verdadero sentimiento de pueblo español, y sin embargo, los derechos del hombre han sido violados y la Iglesia de España atrozmente perseguida, no porque haya olvidado los derechos de la humildad y del deber, sino porque al contrario esta misma Iglesia, al precio de la sangre generosa de sus mártires, tuvo el coraje de dar testimonio de los principios cristianos de un gran pueblo". Queremos hacerlos saber que estamos a vuestro lado.

El Arzobispo de Nueva York, Cardinal Hayes, en una entrevista concedida al "The New York Sun", (2 de Marzo de 1938) decía: "Espero que el general Franco ganará la guerra, deseo que su victoria no se haga esperar. Rezo cada día por la pronta victoria de Franco".

William P. Carney, en "The New York Times Magazine", al publicar una entrevista con el Generalísimo Franco, escribía: "Este hombre cuyo Ejército ha conquistado ya las de terceras partes de España, visita frecuentemente el frente de batalla cuando hay operaciones importantes e organización. Durante los momentos de calma de las operaciones militares días enteros transcurren sin que salga de sus habitaciones. A menudo la luz de su despacho permanece encendida hasta las tres de la mañana hora en que se acuesta. A las nueve en punto, nunca más tarde, está de nuevo en el trabajo".

No es posible, naturalmente, recoger aquí los testimonios de simpatía hacia nuestra causa, que de todas las partes del Mundo nos llegaron. En Suiza, en Holanda, Bélgica y sobre todo en América, la propaganda roja — muy bien dirigida por cierto — no logró resultado alguno. Amigos fieles tuvimos entonces, diseminados por todos los rincones del planeta, los que ahora es justo recordar con gratitud y cariño imperecederos, muchos de fronteras afuera escoció victoria de España, pero también muchos, muchos corazones, compartieron con nosotros el dolor de los instantes amargos y la infinita alegría de las jubilosas horas de la victoria.

## BATTANER

Radio - Amplificadores - Altavoces

Representación PHILIPS

Moneda 14

## TABLEROS

«La Aeronáutica»

los mejores en calidad

Grandes existencias

a precios de fábrica

## ALMACENES J. CAMARA

Carretera de Arco, 10 - Teléfono 1088 - BURGOS

# Actualidad burgalesa Pregón de la Falange

**AYER.**— Han terminado las solemnes festividades de la Semana Santa. Actos severos, notas fervientes aureolaron una vez más estas fechas unidas de sabor religioso.

Entre estas solemnidades litúrgicas, destaca también un matiz profano. El que se refiere al uso de la mantilla y peineta, uso --por las muestras de este año en desuso-- del cual, a instancias de una linda lectora, vamos a ocuparnos.

Se trata de un encarecido ruego para que, del mismo modo que otros se erigieron en paladines del sombrero y del abanico, nosotros nos instituyamos en defensores, refiriéndonos concretamente a Burgos, de una prenda mucho más castiza: la mantilla con su complemento de la peineta, dos ingredientes del tocado femenino que debieran enseñorearse --como en otras épocas no muy remotas-- de las ciudades españolas en estos días Santos y especialmente en ese Jueves "que relumbra más que el sol".

Apenas si se las ve fuera de estas fechas y de algún acontecimiento taurinómico o de ciertas solemnidades familiares y sin embargo, fueron prendas que en otro tiempo exhibieron con gran asiduidad y notoria complacencia las mujeres españolas. Su carácter absolutamente indígena no puede ser puesto en duda y tampoco su gran antigüedad.

La amable lectora termina con esta interrogante: ¿Sobrevivirán peinetas y mantillas siquiera sea en estos días señalados? He aquí una pregunta que nosotros, profanos en la materia hemos de dejar sin contestación, aunque se puede presumir la incompatibilidad cada vez más manifiesta entre estas prendas y las modas y modos actuales. Porque diganme: ¿Hay algo más rabiosamente contradictorio que esa propina de esbeltez otorgada por la peineta sobre el perfil achatado que se obtiene con la falda corta?--B. I.

**CUPON PRO CIEGOS.**—El número premiado con 25 pesetas, correspondiente al día de ayer, es el 735. Premiadados con 2,50 pesetas los números terminados en 35.

## CARTELERA de espectáculos

**TEATRO PRINCIPAL.**—Hoy, a las 5, 7,30 y 10,45, "El ladrón de Bagdad".

**COLISEO CASTILLA.**—Hoy a las 3,30, infantil, "La Virgen Morena". A las 5,15, 7,30 y 10,45 "El fantasma y doña Juanita".

**CINE AVENIDA.**—Hoy, a las 3,30 infantil "Alarma en la ciudad". A las 5,30, 7,30 y 10,45 "Forja de corazones".

**CINE CALATRAVAS.**—Hoy, a las 3,30 infantil, "El hijo del finado". A las 5,30, 7,45 y 10,45 "Hombre sin honor".

**CINE CORDON.**—Hoy, a las 3,30 infantil, "Niña revoltosa". A las 5,30, 7,45 y 10,45 "Cuando ellas se encuentran".

**CAMPO ZATORRE.**—Hoy, a las 4,30, partido de la fase previa, de ascenso a Segunda División, entre la U. D. Orensana y la Gimnástica de Burgos.

**NECROLOGICAS.**— En esta capital, ha dejado de existir, a los 73 años de edad, la distinguida señora doña Teresa Fournier y García de Quevedo, viuda de don Mauro Gil, de la Razón Social "Hija de B. Fournier", una de las industrias más antiguas y acreditadas de Burgos.

A sus apenados hijos, don Antonio, doña Teresa, don Braulio y don Mauro y demás apreciable familia, entre la que figuran sus hermanos don Francisco, don Jerónimo y don Luis, acompañamos en el sentimiento por tan irreparable pérdida.

**PROFESION SOLEMNE.**— El día 2 de Abril, se verificará en el Convento de Madres Carmelitas de esta ciudad, la profesión solemne de la Hermana María Purificación de la Eucaristía. La solemne ceremonia se verificará a las once, con misa y predicará un reverendo padre Carmelita.

Desde Octubre próximo pasado, viene pasando visita en el Hospital de los Santos Reyes de Aranda de Duero, los primeros y terceros viernes por la tarde y sábados por la mañana de cada mes, el especialista de niños, Hernández Moliner, procedente de la Casa Salud Valdecilla.

En Burgos, Santander, 3, tercero.

**CAIDA DE LA BICICLETA.**—Ayer sufrió una caída de la bicicleta que montaba, Teodoro Fernández, de 26 años de edad, domiciliado en el pueblo de Tardajos, resultando con una herida contusa en la región rotuliana derecha.

En la Casa de Socorro se le prestó asistencia facultativa.

**PLATOS TIPICOS** en el Restaurante de Auto-Estaciones.

**MOVIMIENTO DEMOGRAFICO.**—Defunciones: María Menéndero Rubio, de Burgos, 7 años, Fábrica de Sedas.

Teresa Fournier García de Quevedo, de Burgos, 73 años, Vitoria, 21.

Rafael Palacios Rodrigo, de Cilleruelo de Abajo, 74 años, Hospital provincial.

**Nacimientos:** María Isabel Alonso Velasco, José Luis Gómez Huidobro, María Gloria Salas, María de los Sonsoles González Díaz, Alfredo de la Fuente Arranz, María Gloria Gómez Ortega, María Piedad Cámara Salnz, María Gloria Alba Amayuelas, José María del Río Martínez, Pilar Lecuona Iglesias, Gregorio Porras Acitores.

**PETICION DE MANO.**—Por los señores de Rodríguez Ceinos y para su hijo Jesús, ingeniero industrial, ha sido pedida a doña María de Yarto, viuda de Gutiérrez Moliner, la mano de su hija Marisina.

Nuestra enhorabuena.

**DESAYUNOS** desde las siete, en el Bar de Auto-Estaciones.

**OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.**—Barómetro: A las siete de la mañana, 695,2; a las dos de la tarde, 694,3; a las siete de la tarde, 693,5.

Termómetro: Mínima a la sombra, 3,2; máxima a la sombra, 17,4.

Dirección y fuerza del viento.—A las siete de la mañana, NE 2 Km.; a las dos de la tarde, W 2 Km.; a las siete de la tarde, SW 2 Km.

Recorrido: 90.

## Falanges Juveniles de Franco

Se recuerda a todos los camaradas de las Falanges Juveniles de Franco, la obligatoriedad que tienen de presentarse completamente uniformados a las ocho y media de la mañana en el patio de la Casa del Cordón, en el día de hoy.

## Notas militares

**PAGADURIA MILITAR DE LA SEXTA REGION Y C. E. DE NAVARRA**

Señalamiento de pago del mes de Marzo:

Día 2 de Abril de 1945.—De 11,30 a 14, señores habilitados de los Servicios y Dependencias y señores jefes y oficiales.

Días 3 y 4.—De 10,30 a 13,30, C.A.S.E. suboficiales y caballeros mutilados de Guerra por la Patria.

Día 5 de Abril.—De 10,30 a 13,30, personal que no se haya presentado a cobrar los días anteriores.

Las misas gregorianas que darán comienzo mañana lunes, día 2, en la capilla del Asilo de Ancianos Desamparados, a las 9 y los domingos y días festivos a las 10, serán aplicados por el eterno descanso del alma de

LA SEÑORA  
**Doña Francisca Martínez Herrero**  
que falleció el día 20 de Marzo próximo pasado

Q. E. P. D.

LA FAMILIA agradecerá a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas por lo que les quedarán eternamente reconocidos.

Burgos 1 de Abril de 1945

1 ANIVERSARIO  
†  
LA ILUSTRISIMA SEÑORA  
**D.ª M.ª Patrocinio Moral Arana**  
(Viuda de Orduño)  
falleció el día 2 de Abril de 1944  
(Q. E. P. D.)

Las misas que se celebren en el Altar Mayor de San Lesmes Abad el martes día 3 de ocho a doce inclusive; así como las que se celebren en el Altar Mayor de los P.P. Carmelitas de siete a diez, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

La familia quedará muy reconocida por la asistencia a alguna de dichas misas.

Burgos 1 de Abril de 1945

## Notas religiosas

### DOMINICA DE RESURRECCION

## Evangelio de este día según S. Marcos

En aquel tiempo: Habiendo pasado el sábado, María Magdalena y María, madre de Santiago y Salomé compraron aromas para ir a embalsamar a Jesús.

Y partiendo muy de madrugada llegaron al sepulcro, salido ya el sol. Y se decían una a otra: ¿Quién nos quitará la piedra de entrada del sepulcro? Pues era realmente muy grande. Más mirando al sepulcro, vieron que estaba quitada. Y entrando en el Sepulcro, se hallaron un joven sentado al borde del mismo, vestido de blanco ropaje y se quedaron pasmadas. Pero él les dijo: No temáis; buscáis a Jesús de Nazaret, que fué crucificado; resucitó; no está aquí; mirad el lugar donde le pusieron. Pero id y decid a sus discípulos y a Pedro, que El os precederá en Galilea, donde le veréis, según os tiene dicho.

### REFLEXIONES

Surrexit. Resucitó. He aquí la palabra mágica que al ser hoy pronunciada por los fieles llena de entusiasmo y santa alegría sus corazones. ¡Resucitó! Es tanta la importancia y la grandeza del hecho que esta palabra expresa, que el sólo ha sido bastante para marcar una fecha decisiva en la Historia.

Por eso San Pablo, dirigiéndose a los fieles de Corinto, señala este hecho de la Resurrección como fundamental de nuestra fe "si Cristo no ha resucitado, ni nosotros tampoco resu-

citaremos" y de ahí que la Iglesia se esfuerce en probar esta verdad, tan combatida por los enemigos de Cristo.

¡Y qué belleza encierra este pasaje del Evangelio que hoy meditamos!

Contemplemos la fe admirable y el amor sin límites de aquellas mujeres, que, sobreponiéndose a las dificultades enormes que en su misión van a encontrar por parte de los hombres, que guardan celosamente el sepulcro y por la forma de este mismo, sin embargo, a él se dirigen porque el amor todo lo puede, dispuestas a unirse al Amado.

¡Y como recompensa, Dios este amor! Ellas, que acuden al Sepulcro pensando no poder quitar la piedra, la encuentran quitada y al entrar hallan allí la prueba más grande de la resurrección del Salvador.

Porque decidme, ¿no constituye una prueba, y una prueba la más concluyente de la verdad de la Resurrección de Jesús, esa escena del Evangelio, en que un ángel anuncia con todo detalle ese hecho de la Resurrección, mandándolas al mismo tiempo que lo anuncien a los Apóstoles, cumpliéndose así lo que les había predicho?

Pues fieles al espíritu de la Iglesia, que quiere que nos abracemos y regocijemos en este día, base y fundamento de nuestra fe, reavivemos nuestra esperanza y recordemos nuestra caridad para que así, fortalecida nuestra alma, la Resurrección de Jesús sea el fundamento de nuestra resurrección.

J. V.

### SANTOS DE HOY

Dominica de Resurrección. Ss. Venancio ob., Teodora, Victor, Esteban e Irene mrs. y Hugón, ob.

Misa, con rito doble de primera clase, color blanco, de esta feria. Gloria, Credo y Prefacio de Pascua.

### SANTOS DEL LUNES

Feria II de Pascua: Ss. Francisco de Paula, fd., Teodosia Vg., Abundio y Urbano, mrs., y María Egipcíaca.

Misa, con rito doble de primera y color blanco, de esta feria. Gloria, Credo y Prefacio de Pascua.

### SANTOS DEL MARTES

Feria III de Pascua. Ss. Pancracio, ob., Benigno, y Eragrio, mrs. y Ricardo, ob. Misa con rito doble y color blanco de esta feria. Gloria, Credo y Prefacio de Pascua.

### CULTOS

**CATEDRAL.**—Dará comienzo el coro a las nueve y media. Después de Tercia misa pontifical que celebrará el Exmo. Sr. Obispo Vicario Capitular Dr. Llorente, quien al final, por benigna concesión de S. S. Pío XII, dará la Bendición Papal, sobre las once y cuarto.

En la misa predicará el M. I. señor don José Bravo.

**CARMEN.**—Domingo de Resurrección. A las cinco: mafines cantados. A las seis, misa de aurora de Resurrección y Procesión Solemne. A las 10, misa cantada.

Por la tarde: A las ocho, Exposición rosario, meditación del Misterio y reserva solemne.

Lunes de Pascua.—A las siete y media: Misa cantada.

Por la tarde a las ocho: Rosario, sermón por el P. Bruno de San José y Bendición Papal.

### PERDIDAS

PERDIDA alfiler antiguo jueves por la mañana. Se gratificará. Vega, 18-20, primero.

EXTRAVIO día 30 dos vegnas con collar y cencerro, la una y un caballo rojo. Avisar, a Romualdo Sáez, en San Medel.

PERDIDA crucifijo de plata, tarde del jueves. Se gratificará, por ser recuerdo de familia, en Generalísimo Franco, 1, segundo.

## Herniados

El novísimo reductor HERNI KUR, patentado y registrado por el doctor MUNOZ, para la contención de las hernias, eventraciones y caída de estómago, se construye anatómicamente bajo prescripción facultativa, adaptado a las personas de ambos sexos en cualquier edad o profesión, por ejercer su presión mediante dispositivos graduables fijados en la dirección conveniente, sin tirantes molestos (C. S. 4674)

**CASA CENTRAL:** Rambla Centro, 11 - Barcelona

Visita en: BURGOS, el miércoles, día 4 de Abril, de diez a una en el Consultorio del Dr. José Vicente Vallejo, calle San Pablo, 10.

LERMA: El martes, día 3 de Abril, de 10 a 1, en el Consultorio del Dr. Miguel Calvo, Avda. Gra'l. Primo de Rivera, 25.

### LA SENORITA

## † Maria del Carmen Padilla Muñoz

(Alumna del 6º año de Bachillerato del Colegio de Jesús-María)

Falleció el día 20 de Marzo de 1945, a los 15 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

H. I. P.

Sus padres, don Clodoaldo y doña Consuelo; hermanos, Consuelo, Joaquín-Manuel, María Concepción y Antefita; hermano político, Antonio Renedo Ruiz; sobrino, tíos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones. Las misas gregorianas se celebrarán a partir del próximo lunes, día 2 de Abril, a las ocho y media en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, patrón de Burgos y a las nueve y media en la iglesia de la Merced, por el eterno descanso de su alma

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

### SEGUNDO ANIVERSARIO

### EL SEÑOR



## DON FERNANDO SALINAS AYUSO

Capitán de la Legión

murió gloriosamente en el frente ruso, el día 2 de Abril de 1943, a los 25 años de edad

(Q. E. P. D.)

Sus desconsolados padres, don Fernando y doña Consuelo; hermanos, don Carlos, doña Josefina y doña Amparo; hermano político, don Braulio Gil Fournier; abuela materna, D.ª Petronila Mendizábal; tíos, primos y demás familia

Las misas que mañana día 2, se celebren en la iglesia de San Lesmes, de ocho y media a once; en la iglesia del Carmen, de siete a diez; en la Merced, de siete a diez, y todas las que se celebren el mismo día, en la Cartuja de Miraflores, así como la reserva del Santísimo en las Religiosas Reparadoras, a las cinco de la tarde, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

La familia agradecerá la asistencia a alguna de dichas misas.

## La reaparición de Arruza ha constituido un gran triunfo para el torero mejicano

**EN CARTAGENA TRIUNFA TAMBIEN EL ESTUDIANTE**  
Cartagena. —Toros del duque de Pinobermoso; uno de rejonos para Alvaro Domeq y seis para Pepe Bienvenida. El Estudiante y Choni. Lleno absoluto.

Domeq fué ovacionado, teniendo que dar la vuelta al ruedo. Bienvenida oyó pitos en sus dos enemigos; El Estudiante, ovacionado en su primero, cortando la oreja de su segundo; El Choni, ovacionado en el tercero y mal en el último. Peso de los toros 169, 233, 250, 227, 246, 227 y 254 kilos respectivamente.

**UNA GRAN CORRIDA EN CASTELLÓN**  
Castellón. —Seis reses de Lamamié de Clairac para Arruza, Montani y Pepín Martín Vazquez. Gran expectación ante la reaparición de Arruza. La plaza llena.

Arruza cortó las orejas y los rabos de sus dos enemigos entre grandes ovaciones; Montani, oyó palmas en sus dos toros; Pepín Martín Vazquez, también estuvo colosal, cortando las orejas y el rabo de los dos enemigos. Arruza y Vazquez salieron de la plaza en hombros. Peso de los toros 240, 242, 245, 241, 242 y 243 kilos.

## Barrio de Castañores

Hoy se celebrarán animados bailes y grandes partidos de bolos

## Agentes de Seguros

Compañía antigua y acreditada necesita buen productor para viajar esta provincia. Se concederá sueldo, dietas, gastos de locomoción y comisiones a profesional experimentado. Ofertas al Apartado 206 MADRID

## Basabe, Carmelo y Urre jugarán hoy frente a la U. D. Orensana

El primero actuará de defensa y el segundo de medio ala

Desde ayer se encuentran en nuestra ciudad los jugadores gallegos que esta tarde contendrán con la Gimnástica, en partido correspondiente a la fase intermedia de ascenso. Por primera vez viene la U. D. Orensana a Burgos, y tomando toda clase de precauciones porque sus jugadores llegaron en el expreso de madrugada, a fin de poder descansar y presentarse con plenitud de facultades ante su difícil partido de esta tarde.

Ayer tarde tuvimos el gusto de saludar algunos momentos con el delegado del equipo forastero, que, ante su presentación en nuestra ciudad, rogó hiciéramos presente un saludo cordial a la afición burgalesa a la que hoy ofrendarán cuanto significan en su vida deportiva; saludo al que correspondemos con el mayor afecto.

Nos dijo además el delegado del orensano que esta tarde su equipo saltará a Zatorre sin ninguna baja de consideración, excepción hecha de su medio ala derecha titular, por lo cual se alineará el conjunto de la siguiente forma:

Pita; Coto, Daniel; Antofito, Hermita, Cabanelas; Minao, Chuco, Ero, Maceda y Calibre.

Es decir, el mismo equipo que venció al Salamanca y a la Gimnástica.

Ahora bien, nuestro cuadro no se queda atrás y, venciendo todas las dificultades que las lesiones le han planteado en las últimas jornadas, se ha decidido a apuntarse otro nuevo triunfo, que, por otra parte, es decisivo.

Amadeo ha introducido las obligadas variantes en la alineación del pasado domingo en Barreda. Y vistos los resultados de los últimos entrenamientos — en que Basabe, volviendo por sus antiguos fueros de gran defensa y Carmelo que cubrió a la perfección el difícil puesto de medio ala — ha decidido, de acuerdo con la Directiva, presentar el siguiente equipo: Garcés; Clavé, Basabe; Carmelo, Chechu, Murillo; Carro, Azcue, Zubi Ibáñez, Urre.

Por las circunstancias apuntadas y la trascendencia del partido para la clasificación definitiva, es de prever una tarde de gran juego y un encuentro emocionante.

Allá veremos. Por otro lado, la afición, además, tiene contraída una deuda de gratitud

con este simpático equipo que nos visita, toda vez que en ocasión del desplazamiento de nuestro conjunto a Orense, la conducta de jugadores y directivos gallegos fué sencillamente insuperable. Por eso, los deportistas burgaleses sabrán hacer honor a aquel gentil e inolvidable comportamiento, acogiendo con una camorosa ovación a quienes de tan magistral modo supieron atender a nuestro guardameta enfermo.

## Gimnástica de Burgos

### NOTA OFICIAL

Zanjados los motivos que indujeron a la Directiva a no alinear en los anteriores partidos al jugador Luis María Urreztieta, vuelve éste a ocupar su puesto habitual, alineándose en la defensa Carlos Basabe, que ya en anteriores ocasiones ha ocupado este puesto.

La alineación de la Gimnástica será la siguiente:

Garcés; Clavé, Basabe; Carmelo, Chechu, Murillo; Carro, Azcue, Zubi, Ibáñez, Urre. Como suplentes han sido citados La Riva y Jugo.

El partido dará comienzo a las cuatro y media.

## Gratis

Se le confeccionará y remitirá por correo bonita sortija propaganda, de plata, forma sello, con foto esmalte. Envía fotografía y medida del dedo (una tira de papel o un hilo) a Estudios Madrid. Apartado 10.043. Madrid

## PARTIDOS Y ARBITROS para la jornada de hoy

Iturralde dirigirá el partido Gimnástica — Deportiva Orensana

Madrid. — Los árbitros designados para actuar en los encuentros oficiales de hoy domingo, son los siguientes:

### COPA DE SU EXCELENCIA EL GENERALISIMO

Atlético Aviación-Atlético de Bilbao, señor Vilalta.

Real Oviedo-R. C. D. Español señor González (Plácido).

Valencia C. F.-Sevilla C. F. señor Fombona.

Castellón-Granada, señor Solá.

### TERCERA DIVISION

#### Grupo primero

Gimnástica Lucense-Barreda, Sport, señor Echave.

Gimnástica de Burgos-Unión Deportiva Orensana, señor Iturralde.

Real Avilés-Unión Deportiva Salamanca, señor Mazagatos.

#### Grupo segundo

Gimnástico de Taragona-Cifesa Club Deportivo, señor Sánchez.

Arenas Club-Erandio C. F., señor Crespo.

Arenas de Zaragoza-Club Atlético Osasuna, señor Llaona.

#### Grupo tercero

U. D. Levante Gimnástico-Elche C. F., señor Arque.

Almansa Deportivo-Málaga C. F., señor Azón.

### COPA DE LA FEDERACION ESPANOLA

Turista C. F.-Santiago C. F., señor Couso.

Círculo Popular-Real Valladolid, señor García Fernández.

Indauchu-Deportivo Alavés, señor Fernández.

Huesca C. F.-Deportivo Logroñés, señor Trias.

Atlético Baleares-San Martín señor Asensi.

Imperial de Murcia-Deportivo Eldense, señor Pérez.

Deportivo Cacereño-Toledo C. F. señor Guerra.

Onuba C. F.-Balompédica Lisenense, señor Caballero.—Cifra

## La provincia

### Miranda de Ebro

#### VIERNES SANTO

Con un tiempo primaveral se ha celebrado esta mañana con la solemnidad tradicional el Santo Calvario. En todos los templos se han celebrado los Santos Oficios con gran asistencia de fieles. Por las calles se ven muchas señoritas ataviadas con la clásica mantilla española en visita a los templos.

A las ocho de la noche salió de la parroquia de Santa María la procesión del Santo Entierro que recorrió las típicas calles de los Hornos y San Juan, en cuyos balcones, profusamente engalanados, se apiñaba la multitud.

#### DEPORTIVAS

Según se nos informa, el Deportivo Mirandés va a celebrar varios interesantes encuentros en el próximo mes de Abril, dando entrada a nuevos y valiosos elementos, con vistas a la competición que en breve tendrá lugar entre varios equipos encuadrados en los grupos tercero, cuarto y sexto, de la 3.ª División.

Mucho nos alegra esta noticia, que supone dar a los numerosos socios y aficionados una prueba de que la Directiva, después de lo del "Indauchu" no se muestra inactiva.

El corresponsal

### MUEBLES de oficina

LARA - TAPIZADOS GENERALISIMO, 13

### De Cine

## "Cuando ellas se encuentran"

Constituye un éxito sin precedentes "CUANDO ELLAS SE ENCUENTRAN" cuyas primicias de exhibición en España ofrece la elegante sala "Cine Cordón".

La elegancia de las estrellas femininas Joan Crawford y Green Garson, es por sí sólo un atractivo para las damas y la presencia de Robert Taylor que con tentas partidarias cuenta.

Es un verdadero alarde de presentación, ambiente lujoso, donde la estrella de moda, Greer Garson y la sin igual Joan Crawford tienen oportunidad de lucir trajes elegantísimos, creación del gran Adriano, el modisto que impone la moda de Hollywood.

A todas las señoras que les gusta rodearse de un ambiente lujoso, refinado, les espera un buen rato ante la magna proyección del acontecimiento cumbre de la temporada.—R.

## CICLISTAS

Al comprar bicicleta vean el gran surtido de la marca de garantía C. I. L., recambios y cubiertas exclusivo

## CICLOS CASTILLA

(Junto al Cine Cordón) - Burgos

## ACEITE BRUJO

Destruye los parásitos y sus gérmenes, evitando la reproducción

### No mancha

De venta en Farmacias

(Censura sanitaria núm. 3.667)

REUMA: LINIMENTO MASAJE

CONTRA LA SARNA: SARNICAL



## PISOS

Actualmente en construcción — Cuatro habitaciones, cocina y baño. — Precio reducido y pago fraccionado en mensualidades. Excelente oportunidad para adquirir una vivienda

LLAVE EN MANO - VENDE

Breabur, Limitada

Héroes del Alcázar, 1. 1.º. Teléfono núm. 2479

## BICICLETAS B H

Primera Marca Nacional

42 MODELOS DISTINTOS, Caballero y Señorita, CALIDAD INSUPERABLE

LUJOSA PRESENTACION

FINAS DECORACIONES EN LAS MISMAS

SERIES CROMADAS, CALIDAD CUMBRE

BICICLETAS B H. La técnica más depurada, la bicicleta más moderna por su estilo.

Las gentes de espíritu observador e inteligente, son siempre propietarias de BICICLETAS B H

## SUPER B H Y ESPECIAL B H

SIEMPRE A LA CABEZA

MAXIMO RENDIMIENTO - MINIMO ROCE - MENOS ESFUERZO

Coches y sillas para niños

Modelos de lujo

Recambios para automóvil en general  
Rodamientos Baterías

## Máquinas de coser SIGMA

Máquina moderna, máquina de lujo, silenciosa, rápida

## Comercial Velo-Moto, S. L.

Vitoria, 13 y

Héroes del Alcázar, 1

BURGOS



# Diario de Burgos

La aviación alemana emprende la retirada de los aeródromos del Oeste y el centro del Reich

Todos los ministros ingleses permanecerán en Londres este fin de semana

Se piensa en la posibilidad de algún sondeo de paz por parte del Gobierno alemán

Londres.—A requerimiento de Churchill, todos los ministros permanecerán en este fin de semana muy cerca de Londres, para que el Gabinete de guerra pueda ser convocado en una hora, informa el redactor parlamentario del "Sunday Observer". El redactor agrega: "Los que se encuentran en posición de conocer todos los factores existentes, no creen que el fin de la guerra se encuentre tan próximo. Más bien lo que se piensa es en la posibilidad de que el Gobierno alemán haga algún sondeo de paz para intentar salvar la situación políticamente en el último minuto". El redactor termina diciendo que, no obstante, solo la "rendición incondicional será aceptada".—Efe.

"HITLER NOS ASEGURARA LA VICTORIA"—DICE NAUMMAN

Berlín.—"Hitler nos asegurará la victoria. Demostraremos al enemigo que no nos puede vencer", ha declarado ante las jerarquías del partido nacionalsocialista de Múnich, el doctor Naumman, secretario de Estado en el Ministerio de Información.—Efe.

LLAMAMIENTO A LA RESISTENCIA

Berlín.—Todos los diarios hacen un llamamiento a la resistencia y a la voluntad del pueblo alemán. El órgano oficial declara que nadie puede calcular aún el alcance de los preparativos alemanes y añade que el enorme potencial de guerra del adversario no es inagotable.—Efe.

## Las tropas británicas llegan a la llanura de Westfalia

### Munster y Kasel, amenazadas por el rápido avance aliado

Gran Cuartel general del cuerpo expedicionario aliado en el Oeste.—El "silencio de seguridad" acerca de las operaciones dirigidas por el mariscal Montgomery ha entrado en su tercer día de vigencia absoluta. El comunicado oficial de hoy repite que las tropas aliadas continúan efectuando satisfactorios progresos al Norte del Ruhr y sólo agrega que se han realizado avances substanciales más allá de Bachilt, Borken y Duermen.

El comunicado confirma que al Este del Ruhr los aliados han llegado a Paderborn y dice que al Suroeste de Kasel se ha efectuado un avance de 48 kilómetros, hasta alcanzar Wildungen y Fritzlar. Otros elementos aliados han llegado a Borken, en el ferrocarril de Kasel a Francfort. Todos estos avances han sido realizados por fuerzas blindadas seguidas de infantería.

La ciudad universitaria de Heidelberg ha caído en poder de los aliados, después de haber fracasado las negociaciones emprendidas para su rendición.

El jueves los aliados capturaron 18.542 prisioneros.—Efe

CRUCE DEL CANAL DORTMUND-EMS

Londres.—Una noticia atribuida a la radio alemana dice que las tropas de choque británicas han cruzado el canal Dortmund-Ems y han establecido una cabeza de puente al Este.—Efe.

LOS INGLESES LLEGAN A LA LLANURA DE WESTFALIA

Londres.—Las fuerzas británicas del segundo ejército han llegado a la llanura de Westfalia, después de efectuar un avance de 40 kilómetros durante las últimas 24 horas, anuncia un corresponsal de guerra de la agen-

cia Reuter. Añade que la sexta división aerotransportada, tras avanzar más de 32 kilómetros a pie, recogió sus medios de transporte y en vehículos ordinarios, coches y camiones capturados a los alemanes, motocicletas y bicicletas efectuó un nuevo avance de 35 kilómetros. Los alemanes han volado muchos puentes y han bloqueado las carreteras.—Efe

BERLIN SEÑALA COMBATES CALLEJEROS EN EMMERICH

Berlín.—La Oficina de Información Internacional anuncia del frente del bajo Rhin que el ala derecha británica ha sido reforzada con tropas canadienses, sin que a pesar de ello consiguieran obtener la decisión operativa que buscaban entre Emmerich y el sector de Bochtel.

Añade que las tropas británicas han sido contenidas en Emmerich donde se libran combates callejeros.

Al Sur de Stadlohn, poderosos grupos de combate alemanes rechazaron a los ingleses en un contraataque ocasionándoles grandes pérdidas. Al Norte de Duisburgo los atacantes sufrieron grandes pérdidas también en hombres y material, sin obtener ninguna ganancia de terreno.—Efe

BALANCE DE OPERACIONES DEL III EJERCITO

Cuartel general del tercer ejército de los Estados Unidos.—Seis mil cuatrocientas ochenta y cuatro millas cuadradas de terreno con 3.072 ciudades y pueblos, entre ellos Tréveris, Coblenza, Bingen, Worms, Maguncia, Kaiserlautern y Ludwigshafen, han sido conquistados por el tercer ejército norteamericano, apoyado por la decimonovena fuerza aérea táctica, desde el 29 de Enero al 22 de Marzo, según declara el general Patton en una orden del día dirigida a sus fuerzas.

Han capturado 140.112 prisioneros y han causado a los alemanes miles de bajas, entre muertos y heridos, con lo cual, han eliminado prácticamente el primero y séptimo ejércitos de la Wehrmacht.

Patton afirma que estos resultados no habían sido registrados nunca en un periodo de tiempo tan breve.—Efe

COMUNICADO ALEMÁN

Berlín.—Del comunicado oficial. En el bajo Rhin, el enemigo, que ataca con fuerzas considerables, partiendo de la línea Stadlohn - Kofel Duimen y del Sur de esta línea en dirección Este y Noroeste, se ha estrellado ante los contraataques de nuestras unidades. En el flanco Norte de la región industrial los norteamericanos penetraron en Bottrop, a pesar de nuestra tenaz resistencia.

Al sur de Siegen y en las estribaciones orientales de las montañas del Rothaar, nuestras tropas libran encarnizados combates defensivos con las unidades norteamericanas que atacan en dirección Norte. Fuerzas rápidas del enemigo procedentes del sector Brilon-Korbach penetraron al Sur de Paderborn y, viniendo del valle del Lann, progresaron hacia el Este hasta una línea que pasa por Bad Wildungen y al Oeste de Fulda. Se han tomado contra-medidas. Nuestros propios grupos han sido empleados para rechazar a las columnas blindadas enemigas al Norte de la línea Hersfeld-Fulda y también contuvieron a las fuerzas norteamericanas que seguían a estas columnas. También en el Kinzi-Tal, al Oeste de Goldenhausen, y en las cercanías de Alzenau nuestras tropas se mantuvieron en sus posiciones y volvieron a destruir numerosos carros blindados. Mientras que el enemigo suspendió sus contraataques en el Main, al Sur de Schaffenburg se libraron combates en Amont, en la región de Miltemberg y en el Odenwale, en la región de Amorbach y en la de Buchen. En Heidelberg y en Schwentzingen han penetrado los norteamericanos, pero al Sur de estas localidades nuestros contraataques les han rechazado a lo largo del Rhin.—Efe.

LA CAPITAL DE LA ISLA DE NEGROS, OCUPADA POR LOS NORTEAMERICANOS

Manila.—Bacolod, capital de la Isla de Negros, ha sido conquistada por las fuerzas norteamericanas según anuncia oficialmente el Cuartel general de Mac Artuhr.—Efe.

## Don Nicolás Franco conferencia con el ministro de Educación portugués

Lisboa.—El embajador de España don Nicolás Franco, ha visitado al ministro de Educación Nacional, Cattero de Mata, con quien sostuvo una detenida conferencia.

británicos y norteamericanos, comunican del Cuartel general del mariscal Montgomery; una división blindada realizó ayer en dirección a la ciudad un avance de casi 18 kilómetros, frente a resistencia esporádica y no muy grande, pero la interrupción de la carretera por numerosos cráteres de bombas impidió continuarse la progresión.—Efe.

A 16 Km. DE KASSEL

Londres.—Las fuerzas de Patton no están a más de 16 kilómetros de Kasel, comunica la Agencia Reuter.

EL I EJERCITO FRANCÉS CRUZA EL RHIN

Cuartel general del Cuerpo expedicionario aliado.—El primer ejército

(Pasa a cuarta página)



Hace seis años...

## Laureles a los vencedores

Por José María ZUGAZAGA

La primavera llenaba de perfumes los campos y vestía de mantos verdes, hacía florecer almendros y naranjos y merced a su influjo surgían rosas de brillantes tornasoles... Desgranaba la naturaleza toda una cantiga amorosa al Creador durante aquellos días finales de Marzo de mil novecientos treinta y nueve. El color, el aroma, los impulsos azahares eran nuncios de victoria total de las fuerzas nacionales, que conmovieron al mundo con la brillantez del triunfo relampagueante, formidable.

Habían conquistado ya muchos laureles, pero aún quedaban nueve provincias sin liberar y todos los soldados ansiaban reñir la última batalla. Era preciso un supremo esfuerzo y la Patria sería así salvada definitivamente.

Cuando Baltasar de Castiglione escribió "El cortesano", de una pluma española surgió "El héroe". Parecía una réplica nuestra maquiavélica y afectada cortesía y frente a sonrisas y arteras insinuaciones exhibíamos cristiana concepción de la vida, enemiga siempre de la falsedad. Por eso surgió la guerra de liberación y durante ella nos opusimos a una paz propugnada desde el exterior, porque eso hubiera supuesto la esterilidad de la sangre derramada por los infantes de Franco. La vieja Iberia ha abominado siempre la frialdad del alma y perversas intenciones que afloran en el rostro de "El cardenal" rafaesco y tiene como norte y guía de símbolos, uno real y otro mítico, aunque también sea un reflejo de nuestro espíritu: Rodrigo Díaz de Vivar y don Quijote de la Mancha.

Y el veintiséis de Marzo inició la ofensiva, que llevaría a las provincias sometidas hasta entonces al poder de las hordas el cobijo de la cruz, el pan de los campos castellanos, la sonrisa, la paz... ¡La paz! Con ella volverían a resonar las campanas --mudas durante cerca de tres años-- o arrancadas de sus alcázaras-- en jubilosos volteos, en furioso ludir porque los paladines de la fe y de las tradiciones nacionales habían llevado quietud y belleza de oración y caridad a la zona hasta entonces irredenta, cuyas tierras estaban aún húmedas de sangre vertida por tantísimo mártir.

La pesadilla, de más negros caracteres todavía que aquellos cuentos traducidos por Baudelaire, iba a concluir. Con las rosas de primavera llegaría la paz, el descanso de tanto tormento. Los laureles ofrecían sus mejores hojas para coronar la frentes de los vencedores y la sinfonía escrita por el sordo de Bonn con el recuerdo del genial corso parecía iniciar ya sus primeros compases en los aires primaverales, cargados de suavísimos aromas.

El veintiocho de Marzo fue conquistada la capital de España, martirizada por la saña antireligiosa, incendiados sus templos o sometidos a inmundas profanaciones. En ella habían sucumbido relevantes apóstoles del ideal; ¡oh, recuerdos de la Cárcel Modelo, del Cuartel de la Montaña, de Paracuellos de Jarama! y al jactancioso "¡No pasarán!" se contestaba con el desfile de los soldados nacionales por las calles de Madrid...

Banderas de gules y oro penetraban al día siguiente en Guadalajara, Jaén y en Albacete. Recibíase a los liberadores con lágrimas de emoción, con abrazos, con vítores fervorosos, con una alegría estruendosa, desbordante. ¡Había concluido ya el tormento, la insostenible tiranía!

Entraron triunfadoras las fuerzas nacionales el treinta de Marzo en Valencia y Alicante. Tierras de poesía y de luz, de cambiantes cromáticos, fecundidad parisiaca, que sólo parecían propicias al arte y a la belleza, también por ellas cruzó la torva desolación, la ruina y las venganzas de los sin Dios. Gracias a la Providencia pudo ser encontrado, el cáliz en el cual el Señor mojó la "soma" dada a los discípulos en la Cena... Al ser liberado Alicante se encontró el cadáver de José Antonio, el capitán de las Falanges, inmolado por los marxistas el veinte de Noviembre de mil novecientos treinta y seis. Ante su tumba montaron guardia permanente muchos chicos acoñados por el recuerdo...

El último día de Marzo, Murcia y Almería eran otra vez de España. Pregonaban las gentes su entusiasmo al contemplar a los soldados nacionales, la vista de enseñas oro y púrpura hacía brotar lágrimas a quienes hasta entonces habían caminado bajo la pesadumbre de rojas banderas. Dios claramente misericordioso hizo brotar, por fin, en campos yermos de fé, lirios y rosas de caridad, cual las plantadas por Mañana junto al rumoroso Betis.

Y el día primero de Abril el parte de guerra nacional hizo vibrar a los espíritus con su lacónica afirmación: "La guerra ha terminado". Concluyó la zozobra de quienes en la zona marxista tomaban los desmanes finales de furor de quienes habían perdido la guerra y se inició una nueva etapa en la Historia de España: la de reconstruir todo lo destruido por la barbarie soviética, llevar el pan a los hogares hambrientos y el culto a los templos destruidos o profanados. La cruz, el arado y una rama de olivo serán el símbolo de la España de Franco a partir de entonces, porque el Abril con su cielo terso y su sol esplendoroso y magnífico y anunciaba la cunda granazón de la obra iniciada...

Más de 1.300 bombarderos aliados atacaron ayer objetivos de Alemania

Cuartel general del mariscal Montgomery.—Una declaración oficial afirma que la aviación alemana ha emprendido la retirada general de todos los aeródromos del Oeste y el centro del Reich.

El enviado especial de la agencia Reuter en dicho cuartel general afirma que el grupo de aeródromos de Rheine ha sido abandonado y que muchos aviones han quedado en las pistas sin gasolina ni personal de ninguna clase.—Efe

BOMBARDEO DE ALEMANIA

Cuartel general de la aviación norteamericana en Francia.—Más de 1.300 bombarderos pesados de los Estados Unidos, escoltados por unos 850 cazas, han atacado hoy la fábrica de petróleo sintético de Zeitz, las instalaciones ferroviarias de Halle y los objetivos ferroviarios e industriales de Brunswick y Brandenburg, según se anuncia oficialmente. Otras escuadrillas operaron sobre Hamburgo y otras sobre Hannover.

## Cebú ha sido incendiada y devastada por los japoneses con cruel y bárbaro ensañamiento

### Una anciana, salvada por un tanque norteamericano, presencia dentro de éste una batalla de 24 horas

Manila.—La ciudad de Cebú, segunda capital de las Filipinas, ha sido incendiada y devastada por los japoneses con cruel y bárbaro ensañamiento, informa un corresponsal de la Prensa combinada americana.

"Muy quebrantada ya por tres años de guerra, la ciudad fué pasto de las llamas y la demoleadora piqueta nipona actuó desde el instante mismo en que los soldados norteamericanos desembarcaron en la isla de que es capital. El primer incendio se produjo en el centro de la capital. Se oyó una gran explosión y enseguida empezaron a salir grandes llamaradas de la inmensa refinería de aceite de coco, la mayor de las Filipinas y de la que el enemigo se había valido constantemente para la obtención de aceite, incluso para la lubricación. Los japoneses incendiaron cuanto encontraron a su paso: la fábrica de electricidad, los muelles los edificios del aeródromo y así sucesivamente. Debían estar seguros de que los soldados de los Estados Unidos llegarían a Cebú, porque todo estaba preparado desde hace mucho tiempo para ser volado. El litoral se halla extensamente fortificado con trincheras, trampas para tanques, obstáculos, campos minados y amplios sistemas defensivos. Pero se necesita algo más que esto para contener a los soldados norteamericanos".

UNA ANCIANA DE 86 AÑOS VICTIMA DEL SALVAJISMO JAPONES

Manila.—Una señora de 86 años, Encarnación Campoy, pasó 24 horas en un tanque norteamericano, durante la terrible lucha librada en la ciudad amurallada de esta capital. Según manifiesta la señora Campoy, el día 2 de Febrero invadieron los japoneses su domicilio de Intramuros y se llevaron a la iglesia de San Agustín a dicha señora y a las hijas, yernos, sobrinas y nietos que con ella se encontraban. Los varones fueron trasladados al fuerte de Santiago y las mu-

jer fueron objeto de las mayores vejaciones en los 17 días que permanecieron en San Agustín. El día 22, los nipones prendieron fuego a la iglesia y dirigieron el fuego de sus ametralladoras contra todos aquellos que pretendían huir, con inclusión de la declarante y de sus familiares; no obstante, lograron alcanzar la avenida Taft, límite del avance norteamericano. Los estadounidenses hicieron subir precipitadamente a los fugitivos en camiones, con objeto de ponerlos a salvo, pero la anciana señora, exhausta sus fuerzas, había caído al suelo y quedó olvidada, advirtiéndolo su presencia, a los pocos momentos los ocupantes de un tanque, que la subieron a él para llevarla donde se hallaban los demás fugitivos. Entonces empezó el combate en la Avenida y en casi 24 horas no fué posible realizar la evacuación de la anciana que hubo de presenciar la lucha que califica de este modo, en castellano: "era fantástico". Por fin pudo ser trasladada al hospital de San Lucas.

LA CAPITAL DE LA ISLA DE NEGROS, OCUPADA POR LOS NORTEAMERICANOS

Manila.—Bacolod, capital de la Isla de Negros, ha sido conquistada por las fuerzas norteamericanas según anuncia oficialmente el Cuartel general de Mac Artuhr.—Efe.